

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Se abastecen las posiciones sin más que ligeros tiroteos

ACTO DE SUMISION DE UNA IMPORTANTE KABILA DE LARACHE

NAVARRO

(De nuestro redactor)

Sopla viento de Poniente. El aire levanta nubes de polvo que ciega y hiere los ojos, se arremolina en las calles, pone una máscara blancuzca en los rostros de los transeúntes e inunda de una arenilla finísima las cubiertas de los buques anclados en alta mar, fuera del puerto.

Las gentes salen a la calle protegidas con las gafas de cristales oscuros. La mole del Gurugú se divisa a través de una niebla polvorienta y en el mar riza el viento en pequeñas crestas blancas la superficie de color plomizo.

Vamos en busca de noticias sobre la infortunada columna del general Navarro. Por la carretera que conduce a los barrios extremos cruzan en opuestas direcciones los automóviles de los diversos organismos militares, carros de los regimientos, motocicletas y coches de todo género. De cuando en cuando se divisa a un moro montado en un borriquillo, indiferente a todo: al viento y al polvo, a los preparativos militares, a los sucesos terribles de la guerra, a la vida y a la muerte.

A lo lejos se divisa la montera oscura del Atalayón, que avanza sobre el mar. Cuántas veces en 1909, al regresar de Nador y Zeluán, después de la reciente ocupación de nuestras tropas, mirábamos ansiosamente el pequeño montículo, telón que ocultaba Melilla, la soñada, que era el descanso, la limpieza, la charla alegre y animada, el reposo acogedor, después de mil momentos azarosos!

Así debieron verle los pocos soldados que esos días llegaron a Melilla, arastrándose por los campos, ocultándose en todos los zarzales del camino, vencidos por el sueño, con el tormento del cansancio y de la sed, del hambre y de la fatiga.

La inmensa llanura de Bu-Arg, donde se alza el pequeño Tahuima, inmediato al frondoso Nador, con sus pozos de agua fresca y potable, ha sido teatro de todas las etapas finales de estas fugas milagrosas de soldados que llegaron huidos, sin armas ni defensa, desde más de cien kilómetros de distancia, acosados por todas partes, sin esperanza de misericordia.

Ignorantes de lo sucedido, no se atrevían los fugitivos a ampararse en el Atalayón, que suponían en manos enemigas, y su instinto les ha llevado hasta los mismos cuarteles de Melilla, de donde salieron para combatir. Y así se ha sabido que hubo soldados que se presentaron en la Hipica y otros en el cuartel de San Fernando, y hasta en la misma plaza, último refugio con que tal vez su fantasía, después de arrostradas mil escenas terribles y angustiosas, no se atrevía a contar.

Llegamos a la Aduana, cerca ya de la primera caseta. Vamos en busca de un soldado de Arruit que acaba de regresar. A ambos lados de la carretera las granjas y los huertos extienden sobre el campo una masa alegre de verdura. Allí, en el Gurugú, donde se libraron hace doce años furiosos combates, la vista alcanza a divisar caseríos y sembrados, que son recuerdos de un confiado pretérito de trabajo y de paz. Se oyen disparos en las posiciones de la falda del monte, pero nadie vuelve la mirada. Las gentes se acogen a sus hogares y otras afánanse en sus agrícolas tareas. Algo más atrás acabamos de dejar pabellones donde habitan familias de militares, y en cuyas puertas jugaban confiadamente criaturas al cuidado de sus niheras. Arriba, en el monte, cuya ladera se toca con las manos, a dos o tres kilómetros, los soldados descansan arma al brazo, apoyados en los parapetos de las nuevas trincheras.

Después de mil preguntas damos con el soldado a quien buscábamos. Nos refiere la historia tantas veces oída. La retirada sangrienta, las cargas de Caballería, el acoso de los moros, la defensa en los pozos, sin agua, abrasados por el sol, hablando de esperanza. Y como todos, hablando de Navarro despacio, con la vista hacia, dando vueltas al gorro con las manos, como si estuvieran todavía respetuosos y obedientes ante él.

¿Cómo está Navarro? ¿Qué os decía Navarro? ¿Dónde le dejasteis? ¿Cómo se ha podido salvar?

Las preguntas fluyen de nuestra boca. El soldado cuenta lo que sabe. Le vio en Aruit, por última vez, cuando la posición era evacuada, en los últimos momentos del desastre, cuando nuestras tropas

cafan asesinadas víctimas de una nueva traición.

¿Qué hacía entonces Navarro? Según unos, de pie, apoyado en el hombro del capitán de Estado Mayor Sáinz Gutiérrez, con su fajín en la cintura, erguido y digno, veía impávido el cuadro terrible que ante su vista se desarrollaba. Según otros, cubriese su noble frente con las manos para evitar este nuevo dolor a su mirada.

De vuelta hacia Melilla comentamos este gesto del veterano militar, ante el final de su columna, con un antiguo conocido del heroico general. Y nos sorprendió con este breve juicio:

—Pueden estar seguros que Navarro no rehuía un instante aquella visión de dolor. Frío, estoico, sereno hasta el máximo límite, el señor barón de Casa Davalillos es en todo momento un «gentleman». Como salió el primer día al campo, en angustioso trance, volverá, si es que vuelve, a Melilla. En cien ocasiones distintas estuvo a las tropas y estuvo frente a la muerte, y todo su espíritu se refleja en el último telegrama que dirigió a Rey.

En medio de tantas amarguras templa y conforta el ánimo la rudeza heroica de este bravo soldado. España ha sufrido intensos dolores estos días; pero hay que pasar la vista por encima de todas las tristezas recientes y ponerla más allá, en la línea de luz donde se destacan las siluetas de los héroes, de los Davalillos, de los Primo de Rivera, de los Manella, de los Morales, de los miles de oscuros soldados y oficiales que quedaron en el campo cubriendo con sus cuerpos retiradas sangrientas, defendiendo trincheras y alambradas, precipitándose en avalancha sobre el enemigo en desesperadas cargas de Caballería, agonizantes al pie de los cañones.

Pongámonos en pie delante de los cadáveres que cubren los campos de Melilla, y sin desmayar ante la carga del terrible pasado, sujeto por un férreo deber nacional a revisiones, confíemos en el porvenir.

JUAN M. MATA

Melilla, 11.

Paisanos prisioneros, desaparecidos, heridos y asesinados

Melilla, 12. A las 9,50. (Recibido esta madrugada.)

Entre las víctimas de los sucesos iniciados el 21 del pasado mes figuran varios paisanos. Actualmente se hallan en poder del enemigo el jefe de los obreros de las minas de Afrau, llamado Policarpo Bonilla, y otro paisano llamado Juan Cañadas.

Ambos, en unión de otras trece personas, fueron sorprendidos en Afrau por la rebelión de las kabilas, y huyeron a campo traviesa con el fin de refugiarse en Melilla.

Cerca del sitio llamado la «Casa Quemada» fueron sorprendidos por un grupo de moros, que, después de impedirles continuar su camino, se dedicaron a desvalijarles de cuanto llevaban encima que valiese algo.

Cuando los infelices paisanos ya no tenían nada de valor llegó otro moro, y al ver que no podía quitarles nada les hizo dos disparos, matando a dos obreros.

Los restantes, como es natural, emprendieron rápida huida para librarse del salvajismo de aquel indígena.

Se desconoce el paradero de ellos, suponiéndose que habrán perecido víctimas de algunos moros que se encontrarán después.

Por los dos prisioneros exigen los moros para su rescate 25.000 pesetas.

Entre otros paisanos desaparecidos de las minas figura el prestigioso ingeniero D. Gabriel Ramos, que fué segundo jefe de la Constructora Naval y después director de las minas del Rif en Melilla el año de 1911. Actualmente era el representante de la minera Hispano-Marroquí, y había realizado grandes estudios sobre los terrenos de esta zona.

Tanto este ingeniero como su ayudante don Emilio Martínez, natural de Vizcaya, se cree fueron asesinados, pues a pesar de los días transcurridos no se tiene la menor noticia de ellos.

Los obreros de la mina «Alicantina» se hallan prisioneros en una kabila próxima, y se confía en salvarlos.

Entre los paisanos prisioneros figuran varias mujeres y niños. También han sido robadas por los moros varias mujeres españolas.

De la Compañía Setolazar han desaparecido treinta obreros y se han encontrado los cadáveres de otros cinco.

En las minas del Rif fueron asesinados cuatro obreros.

Ha desaparecido el empleado de la Compañía de colonización Sr. Jiménez Pajarero, teniendo esperanzas de que viva.

Ha llegado hoy a la plaza, por haber sido

rescatado, el hebreo Jacobo Farache, que fué hecho prisionero cerca de Annal.

Melilla, 11. A la 1,10. (Recibido esta madrugada.)

Según datos oficiales, han muerto el comandante D. Wenceslao Sahun, teniente de Intendencia D. Ricardo Iglesias y teniente de Caballería D. Agustín Caballero.

El cabo de regulares Cesáreo Iglesias y los soldados Claudio Rozas, Jesús Díaz, José Bernabé, Gregorio Escudero, Manuel Gallego y Salvador Sola.

El general Picasso

Ha llegado el general Picasso, designado por el Gobierno para depurar todo lo ocurrido con motivo de los últimos sucesos.

MATA

La plaza fortificada

Melilla. — En todo el campo exterior de Melilla, perfectamente dispuesto para la defensa contra cualquier posible agresión, reina en estos días extraordinaria animación guerrera.

Desde que se pasa el fuerte de Camellos, todo es movimiento y bullicio. Las carreteras son recorridas por numerosos autocamiones, parejas y pelotones de Caballería, infantes, etc., para atender a los distintos servicios que la vida de campaña exige.

El camino cubierto de enlace entre Alfonso XIII y el fuerte de Sidi-Auriach o de la Purísima Concepción ha sido reconstituido, y al presente se encuentra en excelentes condiciones para el cumplimiento de su fin.

Las granjas situadas por aquellos contornos, merced a haberse convertido el suelo de estéril caliza en magníficas viñas y olivares, son otros tantos pequeños fuertes, y el alambrado espino corre por las sinuosidades del terreno, adaptándose a ellas a lo largo de las trincheras, presentando un obstáculo muy difícil de salvar cuando tras de él miran los ojos de los fusiles.

En Sidi-Auriach hay varias compañías del regimiento de Sevilla al mando del teniente coronel García Mancebo, que tiene muy buena instalación.

De dicho fuerte depende la llamada Torre de Sidi, que es un puesto más avanzado, destinado a guardar un barranco no lejos del santuario que da nombre a aquél.

Desde la altura de Alfonso XIII, campos yermos en otros tiempos y ahora bien poblados de árboles y jardincillos, que le dan riqueza y aspecto, se ve a corta distancia la Granja Agrícola, convertida también en defensa, y más allá, hacia los antiguos límites, se ven alineadas las bocas de una batería de grueso calibre de las del regimiento de Sitio, venido de Segovia.

Cuanto edificaciones, bien permanentes o provisionales, ofrecen condiciones se han aprovechado para el establecimiento de las tropas llegadas de la Península, y como ellas no bastasen, aquí y allá, en terrenos libres de los cultivos, se ven las manchas de los campamentos, observándose en todos ellos un orden admirable.

El extenso barrio del Real presenta un aspecto bien distinto del ordinario. En las grandes avenidas que lo cruzan vivaquean fuerzas de Infantería y de Artillería, viviendo allí la tropa y los oficiales, todo dispuesto a cualquier eventualidad.

Varias noticias

Melilla. — Por orden del general Cavalcanti se ha establecido un zoco donde puedan los indígenas vender artículos para el abastecimiento de la plaza, en un lugar comprendido entre los fuertes de la carretera de Hidun y el poblado de Reina Regente.

Ha llegado el diputado a Cortes Sr. Torras, con objeto de estudiar el desarrollo de los actuales acontecimientos.

El general Cavalcanti sigue inspeccionando los cuarteles y el campamento donde se alojan las tropas expedicionarias, dictando medidas que proporcionen comodidades higiénicas al soldado.

Ha sido cedido a la Cruz Roja el edificio del grupo escolar para establecer un nuevo hospital con 150 camas, bajo el patronio de las damas enfermeras y la asistencia de hermanas de la Caridad.

Esta mañana tomó el mando del regimiento de Alcántara el coronel D. Emilio Fernández Pérez, llegado con dicho objeto.

Ha podido desembarcarse el parque móvil y material que conducía el vapor «Legazpi».

Son esperados en la plaza, gracias a las gestiones del coronel Riquelme, jefe de la Policía indígena, 17 obreros que trabajaban en la mina «Alicantina», nueve mujeres y nueve niños, que se encuentran en una kabila próxima.

Para atender a los servicios de comunicaciones postales, precisa que el director general envíe con urgencia el personal suficiente con objeto de dar facilidades a las cartas de los soldados. La Prensa local y otras personalidades interesan se conceda la franquicia postal a los soldados del ejército de operaciones.

La batería de las posiciones del Gurugú

hizo fuego ayer contra algunos grupos de moros, causándoles bajas.

Mejorados

En el hospital de Alfonso XIII continúa muy mejorado de la grave herida que sufrió en Nador el caid Bel Hassan, alférez del grupo de fuerzas Regulares indígenas.

Se elogia con entusiasmo el comportamiento del caid Bel Hassan, quien desde el primer momento, y aun después de hallarse herido, peleó resueltamente contra los rebeldes, causándoles muchas bajas.

Tomó parte en diversos encuentros, dando muestras de su leal adhesión a la causa de España.

Los regulares

En breve marchará a Larache una Comisión con objeto de efectuar la recluta de fuerzas necesarias para la reorganización del grupo de Regulares de este territorio.

Actualmente hay constituidas dos compañías y un escuadrón en organización.

DESDE TANGER

¿Dónde está el Raisuni?

Tánger. — Es completamente inexacto que el Raisuni se halle en la zona internacional, como ha dicho.

Puedo asegurar que el Raisuni continúa en Sazarat, donde espera el resultado de las negociaciones de sumisión.

En la actualidad el Raisuni nunca se comprometería a encerrarse en esta zona.

DESDE LARACHE

Sumisión de los Beni-Gorfet

Larache. — Ha tenido lugar un acto de trascendental importancia en los actuales momentos, que prueba, además, las operaciones realizadas últimamente por la columna de Larache.

Para llevar a cabo la ratificación de la adhesión a España llegaron los jefes de los diecisiete aduare que componen la kabila de Beni-Gorfet, dominada por nuestras fuerzas en el pasado Mayo, acompañados del jefe de Estado Mayor D. Manuel Goded, el ayudante de campo Sr. Sanfeliz y el capitán Miguel, indígena, actual intérprete.

El general Barrera recibió a los kabilafios, dándoles la bienvenida, haciéndoles presente que España nada quiere de ellos, sino que sus haciendas sean respetadas y vivan, no como esclavos, como hasta ahora, sino como individuos de un pueblo civilizado.

—La nación protectora sólo desea traer paz y civilización, dotando al territorio de ferrocarriles, carreteras, industrias, convirtiéndolos en hombres libres.

Supongo tenéis noticias de lo ocurrido en Melilla. España ya ha llevado allí muchos hombres y elementos para castigar la traición, que les dejará dolorosísimos recuerdos. Ya sabéis, pues, que si persistís en la adhesión, tendréis el apoyo de España, y si la traicionáis, el castigo será el que preparase para Melilla.

Respecto del Raisuni, ese fantasma ha desaparecido para siempre y os veréis libres de su yugo; como traidor que ha sido, España no le perdonará nunca, aunque se someta al Maghzen.

El jefe de Beni-Gorfet habló en nombre de la abila, y dijo que si Beni-Gorfet fué fuerte para defenderse siendo enemiga, lo será para laborar al lado de España.

Conviene hacer constar, para la importancia del acto celebrado, que Beni-Gorfet, nuestro enemigo hace poco, tiene 14.000 almas.

Las reses sacrificadas fueron enviadas a las tropas expedicionarias para sus ranchos.

Con las fuerzas llegadas ayer asciende el efectivo a 24.000 hombres el refuerzo enviado de momento a esta zona.

Acompañaban a los jefes los notables de los citados aduare, en número de unos ciento cincuenta, entre ellos los de Lahara y Sahara, tan tenaces en resistir el avance.

Fueron presentados al general por el capitán Jurado, de la Policía indígena, y el oficial moro de gran prestigio en esta zona Nie Hesain.

Los indígenas sacrificaron delante del palacio de la Comandancia general cuatro toros en señal de sumisión.

DE MADRUGADA

Parte oficial

La conferencia telegráfica del alto comisario enviada anoche dice así:

«Participa el alto comisario que hoy se ha verificado simultáneamente un convoy y el relevo de la posición de Tizza, quedando en ésta fuerzas del regimiento de Tetuán, que han sustituido a las de Granada. La operación se practicó con ligero tiroteo, sin novedad.»

Abandonó el tiempo y se abastecieron y se reforzaron la Restinga y Cabo de Agua con una compañía de Zapadores, la primera, y una de África y otra de Zapadores, la segunda.

No hay absolutamente nada de particular, continuando la misma situación.

Hubo carta del general Navarro desde ca-

sa de Ben-Chelali, anunciándome otra carta de este último, que aún no ha llegado.

El cañonero «Lauria» ha salido para Alhucemas y Sidi-Dris a recoger un grupo de prisioneros que me anuncian van a entregar. No hay más novedad.»

Nueva relación de bajas

Según datos facilitados hoy por los Cuervos, han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Capitán del regimiento de Africa D. Pedro Borrás García, menos grave; herido de tropa del regimiento de Infantería de Africa soldado Segundo Quintana González, leve; cabo Amador Leal Pérez, leve; soldados José Pérez y Paulino Rodríguez Lorente, menos graves; Diego Pomés Mirado, Diego Baena López y Angel Pulido Vázquez, leves; Elías Hernández Bas, menos grave; Manuel Molina Muñoz, Francisco Carrona Rodríguez y Emilio Areu Campusolo, leves; cabos Cándido Pascual Fernández y Antonio Guardia Sanfue, leves; soldados Bernardino Villasol, Juan Ruiz Molina, Jesús Aguilera Rebollo, Manuel Rica Carabeina, Gregorio Molina Sarabia, Martín Pinlingua Areguas y José Millán Quintana, leves; José Pascual Sellés, grave, y sargento Angel Bajo Estévez, menos graves. Comandancia de Ingenieros: cabo José Gómez Brida, leve. Comandancia de Intendencia: soldado Gregorio Navarro Pérez, leve. Regimiento de San Fernando: soldado Salvador Pérez de Cueva, grave. Regimiento de la Corona: soldado Manuel Romero Pin, leve. Regimiento de Cerifola: soldado Juan Rivera Fernández, menos grave. Mixto de artillería de Ceuta: soldado Lozano Manzani Frevia, menos grave.

Dos hijos póstumos

El regimiento de Alcántara, 14.º de Caballería, se ha portado, como hemos dicho, heroicamente, dando su vida por la patria muchos jefes, oficiales y tropa.

En la última relación de bajas facilitada por la Prensa, solamente de este brillante regimiento se dan como fallecidos cinco capitanes, cinco tenientes y cuatro alféreces.

Entre los tenientes fallecidos figura el bizarro oficial de esta arma D. Julián Troncoso Sagredo. Desde los rudos combates de Annal nada se sabía del paradero del teniente Troncoso, y mientras tanto su esposa en Melilla esperaba noticias del marido. Sus hermanos, también oficiales, inquirían noticias del ausente, sin poder averiguar dónde se hallaba. Se suponía que estaba en la columna Navarro, entre ese núcleo de héroes que se han defendido en Monte Arruit, y que ha sido durante tantos días la única esperanza de las familias que tenían algún oficial en Africa y de los cuales no se tenían noticias.

Del teniente Troncoso sólo se sabía que tomó parte en las cargas que contra los rifeños se dió bajo las órdenes del teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera.

Hace poco tiempo contrajo matrimonio el teniente Troncoso. Durante su viaje de novios le correspondió ir a Marruecos, y fué con su esposa a la guarnición de Segangan. En los días de los rudos combates de Annal esperaba el matrimonio el nacimiento de su primer hijo, y los jefes del regimiento habían autorizado al oficial para que cuando las necesidades del servicio lo permitieran fuera a Melilla a cuidar a su esposa y a dar el primer beso al hijo que era esperado de un día a otro.

Se ausentó el teniente y no volvió más al hogar feliz en que con tanta impaciencia se le aguardaba. Durante la ausencia la esposa del bizarro oficial dió a luz dos niños, a los que su padre no ha podido conocer siquiera.

Por la familia de un soldado heroico

Todos los días, tanto en la Prensa madrileña como en la de provincias, leemos las manifestaciones de los pueblos a los que van a la guerra, millares de ofrecimientos y muestras inequívocas del patriotismo de los españoles, siguiendo con el interés que el asunto merece la campaña de Marruecos.

El diputado a Cortes D. Diego Martín Veloz, que tantas pruebas ha dado de su amor al Ejército, con el que peleó bizarramente en los campos de Cuba, ha hecho recientemente un ofrecimiento muy valioso.

Habiendo dado su vida por la patria en el combate de Afrau el soldado Mariano García, natural de Salamanca, capital por donde es diputado el Sr. Martín Veloz, este señor ha hecho pública en la Prensa salmantina su idea de honrar la memoria de aquel héroe y de atender al porvenir de los hijos de aquél.

«El Adelanto», de Salamanca, ha publicado la carta de dicho señor, de la que cortamos los siguientes párrafos:

«...y pongo a disposición del articulista 250 pesetas, que le serán entregadas con ésta, para que las haga llegar a la viuda del héroe.»

Desearé también haga saber a la viuda gu

si tiene un hijo estoy dispuesto a costearle la carrera militar, y que tan pronto sepa se instruya el oportuno expediente para la concesión de la cruz laureada, a que se ha hecho acreedor, le ruego me lo haga saber.

Al cerrar la carta me dicen no deja nuestro héroe ningún hijo, y si dos niñas. Si la mayor tiene condiciones y quiere, en el momento oportuno le pondré la cantidad que sea necesaria en el Monte de Piedad para que haga la carrera del Magisterio.

Le saluda su amigo y atento seguro servidor, D. Martín.

El rasgo del diputado Sr. Martín Veloz es digno del mayor elogio.

La cantinera de Sidi-Drís

Una mujer española, una joven y bella mujer española, hallábase prisionera de la harca de los beniuirguales.

Trátase de la hija del cantinero de la posición de Sidi-Drís, hermosa muchacha que ayudaba a su padre en sus tareas de proveer a nuestros soldados de todos esos pequeños artículos típicos del comercio de los cantineros, y que comprenden desde las bebidas con que se atiende al placer de tonificarse en los momentos de tréguo, hasta la tinta y el papel que emplean los soldados de vanguardia para dar noticias de su existencia a padres, amigos y novias.

La hermosa muchacha, muy querida en la posición por su alegre carácter y el amable trato de verdadera hermana que daba a los soldados, fué sorprendida por el cerco de la harca, y cuéntase que, aunque se la brindaron medios para poder salir de la posición en los primeros momentos, cuando aún era posible escapar de ella con relativa seguridad, se negó obstinadamente a hacerlo, y prefirió acompañar a sus amigos y compatriotas en aquel amargo trance y hasta el último momento.

Confidentes llegados a Melilla dan cuenta de cómo la cantinera de Sidi-Drís fué hecha prisionera por la harca, y afirman que vive respetada por todos, porque en ello ha mostrado especial interés el jefe de los beniuirguales.

Duro calvario está pasando la heroica muchacha. Pero seguramente que sus compañeros de cautiverio encontrarán en ella un algo alegre, que les hará más llevadera su triste situación. La cantinera, según afirman los confidentes, tiene hoy la misión, dentro de la harca, de curar a los heridos españoles e indígenas.

Las modistas de Madrid

En carta que firma «Un grupo de modistas de Madrid», se nos ruega la publicación del siguiente llamamiento:

«Compañeras: Nuestros hermanos, nuestros novios, se encuentran en los campos de batalla del inhumano suelo africano luchando heroicamente por el honor de la patria. Nosotras, débiles mujeres, aunque por nuestras venas corre la ardiente sangre española, no podemos pelear a su lado; pero permaneceremos insensibles ante los grandes horrores y penurias de nuestros valientes soldados?»

¡No, y mil veces no! Las modistas de Madrid siempre hemos sabido distinguirnos en cuestión de sentimientos, y ésta es la ocasión para demostrar la grandeza de nuestra alma y nuestro altísimo patriotismo, acudiendo solícitas a remediar en lo que alcancen nuestras fuerzas la situación del novio, del hermano, del soldado español, que, enterado de este nuestro rasgo, seguramente será un aliento más que le dé bríos para vengarse valientemente de la horrible matanza de compatriotas hecha por la traidora y repugnante horda jarqueña.

Con este motivo, nosotras, iniciadoras de esta sacrosanta idea, encabezamos una suscripción, cuyo importe será remitido a las altas autoridades militares, para que al soldado español en Africa no le falte un pitillo en la hora del descanso, después de ruda batalla.

Las que queráis seguir nuestro ejemplo, que no dudamos seréis todas, desde la maestra de taller hasta la más insignificante aprendicilla, podéis dirigiros cualquier día de la semana, de cinco a nueve de la noche, al Centro Regional Manchego, calle del Príncipe, número 12, donde han acogido con verdadero entusiasmo esta iniciativa, y donde se prestan a ayudarnos en nuestra patriótica obra.

Compañeras: Acudid pronto a nuestro llamamiento, pues el soldado español está esperando los cigarrillos que vosotras le regaléis.

SUSCRIPCION

Doña Pura Sepúlveda, 5 pesetas; doña Julia Bravo, 5; María Teresa Sepúlveda, 3; Carmen López, 2; Inés Sastre, 2; Margarita Rodríguez, 2; Rita Membrilla, 2; Pilar Ganza, 2; Felisa Jimeno, 1; María Jimeno, 1; Manolita Rodríguez, 1; Rosa López, 1; Ciriaca López, 1; Pepita, 1; Pepita (aprendiz), 0,50; Juanita (aprendiz), 0,50; N. 1, 3. Total, 33 pesetas.

Salida de tropas

En la madrugada de hoy han salido con dirección a Marruecos tres compañías del regimiento de Ingenieros de Ferrocarriles, al mando del teniente coronel Sr. Martínez Urciti.

Los expedicionarios marcharon desde el cuartel de la Montaña, por las calles de Ferraz, Bailón, Mayor, Puerta del Sol, carretera de San Jerónimo, Paseo del Prado a la estación del Mediodía.

Al frente de las fuerzas iba una sección de la Guardia municipal montada.

Durante todo el trayecto, numeroso público, mezclado con los soldados, iba dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Al irrupir las fuerzas en la calle de Ferraz por la rampa del cuartel antes citado, la muchedumbre que allí se encontraba prorrumpió en entusiastas aclamaciones.

Durante el trayecto, la masa de público

fué engrosando considerablemente, llegando a confundirse con los soldados.

Al llegar a la plaza de Oriente, y a pesar de lo avanzado de la hora, se asomó al balcón principal de Palacio S. M. el Rey, quien en aquel momento fué objeto de una imponente ovación.

El público, presa de indescriptible entusiasmo, permaneció por espacio de media hora, todo el tiempo que duró el desfile de las fuerzas, dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

En las cercanías de la estación del Mediodía fueron también los soldados objeto de cariñosas muestras de adhesión y simpatía.

En la estación fueron despedidas las fuerzas por el gobernador militar, por el general Sr. Rodríguez Mourelo, ayudante de Su Majestad el Rey, y una representación del Ayuntamiento de Madrid, formada por los concejales Sres. Cubero, Díaz Agero, Marcos Manchón, Nicolí y Serrán, presidida por el alcalde, conde de Limpías.

El coronel del regimiento dió las gracias al alcalde por el obsequio de tabaco que había remitido para las tropas expedicionarias y que detallábase en nuestro número de anoche, y el conde de Limpías, en nombre del Ayuntamiento y del pueblo madrileño, despidió a las tropas haciendo votos por su pronto regreso después de la victoria.

La banda del regimiento interpretó en la estación «Las corsarias», «Mimitos» y «La canción del soldado», y al arrancar el convoy cantó la «Marcha Real», que fué acogida con entusiastas vivas por los soldados, que desde las ventanillas de los coches agitaban sus gorros y pañuelos despidiendo a sus familias y amigos que quedaban en la estación.

La despedida del pueblo madrileño al batallón de Ferrocarriles fué, en suma, un acto inolvidable y conmovedor.

Las líneas aéreas

Las líneas aéreas Latécoère-Francia-España-Marruecos, en testimonio de solidaridad y simpatía hacia la hidalga nación española, organizan en sus aeródromos de Toulouse, Barcelona, Alicante, Málaga y Casablanca, grandes fiestas de aviación a beneficio de sus heroicos hermanos los soldados españoles heridos.

El importe íntegro de las entradas y vuelos de pago será puesto a disposición de la egregia presidenta de la Cruz Roja Española, Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Todos los pilotos de la casa han ofrecido espontáneamente su concurso.

El primero de estos festejos se celebrará en el aeródromo de Alicante, el día 15 de este mes.

En favor de los soldados

Segunda lista de la suscripción iniciada por S. M. la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja:

Suma anterior, 41.635 pesetas.

Marquesa de Valdeolmos, 1.000; Doña A. de C., 50; marques de Bendaña, 500; don Miguel de Lara y Herrera, 25; D. Joaquín G. de Castejón, 200; doña V. S., 3.000; doña Paulina Bullido, 35; D. Angel Máximo Pérez, 10; señorita de Hurtado, 50; Josefa y Rufina Raposo, 15; Petra de la Torre, 15; don Braulio Hurtado, 20; señorita Rosalía Pérez Herrasti y Orellana, 1.100; D. José Plaza Rodríguez, 50; Sres. C. de Ansorena, hijos, 250; D. Dionisio García, 100; D. R. C. Bergougnan, 500; arzobispo de Valencia, 1.000; Sres. Bauer y Compañía, 5.000.—Total recaudado hasta la fecha, 54.555 pesetas.

El regimiento de Vergara

Barcelona.—A las seis menos cuarto de la tarde ha zarpado, con rumbo a Melilla, el vapor *Barceló*, llevando a bordo el primer batallón del regimiento de Vergara, mandado por el coronel del regimiento, D. Ricardo Lacanal. También conduce el vapor a varios artilleros, pertenecientes al primer regimiento ligero de montaña, que no pudieron embarcar en unión de sus compañeros.

Se les tributó una entusiasta despedida, asistiendo todas las autoridades, entre ellas el alcalde, Sr. Martínez Domingo; el gobernador civil, Sr. Martínez Anido; y el militar, marqués de Castel Florite.

Dirigió las operaciones de embarque el coronel de Estado Mayor, Sr. Alvarez de la Campa.

Antes de zarpar el vapor, el deán de la catedral, en su calidad de gobernador eclesiástico, dirigió una elocuente alocución a las tropas.

Bandas militares ejecutaron diversas composiciones, entre ellas *La canción del soldado* y la *Marcha Real*.

Todos los barcos surtos en el puerto estaban engalanados con banderas y gallardetes, así como también los balcones de las calles próximas al muelle.

Al zarpar el *Barceló*, los buques anclados en el puerto le saludaron a su vez con las sirenas.

Entusiasta despedida de las tropas

Zaragoza.—A las ocho y media ha formado en la explanada del Castillo el batallón del regimiento de Gerona, que marcha esta noche.

El capitán general lo ha revistado, y ha pronunciado una arenga, diciendo a los soldados que van a la victoria, y que cuando regresen, Zaragoza y España les acogerá con el grandioso recibimiento que merecen.

Después anunció que ha montado en Capitanía general una oficina para que los soldados puedan comunicarse con sus familias y que no quedará una carta por contestar.

Se dieron muchos vivas a España, al Ejército y al Rey, contestados por la tropa y por el público.

Enorme gentío ha acompañado al batallón hasta el Pilar, entre atronadores aplausos y vivas. Las calles están engalanadas y los balcones lucen colgaduras.

Desde el templo del Pilar a la estación, un gentío enorme siguió a las tropas, aclamándolas sin cesar. En la estación aguardaban

su llegada las autoridades locales, diversas Corporaciones, la Acción ciudadana, la Cruz Roja, la Asociación de periodistas y varias personalidades.

Se calculan en más de treinta mil personas las que acudieron a la estación, ocupando los andenes de ésta y alrededores, a despedir a las tropas.

Mientras se organizaba el embarque, una rondalla cantó jotas; en tanto, el público vitoreaba a los soldados.

A las once y media partió el primer tren militar, en medio del mayor entusiasmo y de frenéticas aclamaciones; los soldados contestaban a los aplausos con vivas a España, al Rey y al Ejército.

El segundo tren partió a las doce y diez, reproduciéndose las ovaciones y vitores.

Un batallón del regimiento de la Princesa

Alicante.—Después de la incertidumbre de toda la tarde, ayer, a las diez de la noche, se circularon órdenes oficiales para que el batallón de la Princesa, preparado para ir a Melilla con material, impedimenta y ametralladoras, suspendiera los preparativos de marcha.

Los soldados de cuota regresaron a sus hogares de la capital.

Se dice que no embarcarán hasta el sábado, dependiendo de órdenes que se reciban del ministerio de la Guerra.

Se han reanudado los festejos, que fueron suspendidos con motivo de la salida del regimiento.

Llegó la Banda municipal de Valencia para asistir al concurso de música que comienza hoy.

Visita a unos pabellones

Bilbao.—Hoy se reunirá el Consejo de la Cruz Roja para adoptar acuerdos relacionados con las presentes circunstancias.

La condesa de Zubiria ha visitado hoy, en unión del director del Hospital de la Cruz Roja, doctor Díez, los pabellones cedidos por el alcalde, que se habilitarán para hospital de sangre.

Suspensión de la fiesta de la Flor Los músicos santanderinos recaudan para los soldados.

Santander.—Con motivo de la pertinaz lluvia se ha suspendido la Fiesta de la Flor. Se celebrará el martes de la semana próxima. Todos los músicos de esta capital han salido hoy para dar conciertos en todas las calles principales, con grandes telones diciendo que la recaudación será destinada para los soldados que luchan en territorio marroquí.

Función regia a beneficio de la Cruz Roja

Santander.—En el Casino del Sardinero se ha celebrado la función regia a beneficio de los hospitales de sangre de la Cruz Roja. Asistió la Reina, con el Príncipe D. Alfonso. Al presentarse la Soberana y entonar la orquesta la *Marcha Real* estalló una ovación.

La compañía de Anselmo Fernández interpretó un acto de *El as*. Al llegar a la canción de la *Madelón* y salir a escena la bandera española, el público, de pie, dió vivas a España, al Ejército y la Reina. La ovación duró largo rato. La Reina también se puso en pie.

Dionisia Lahera leyó versos patrióticos, y Mercedes Serós cantó dúos del mismo género, reproduciéndose el entusiasmo.

Seguidamente se adelantó al proscenio Anselmo Fernández, anunciando que la Reina había entregado una de sus alhajas—un imperdible de brillantes y perlas sobre platino—para que se subastara.

Inmediatamente comenzaron las pujas. El Sr. Bertodano ofreció 10.000 pesetas; mister Harold Meade, americano, residente en Santander, 20.000; el Sr. Bertodano, 23.000; 25.000 el Sr. Meade; 30.000 el Sr. Marquet, y, por último, se adjudicó en 32.000 pesetas al Sr. Meade, en medio de una ovación.

La Reina llamó a su palco al Sr. Meade y al actor Anselmo Fernández, manifestándose muy satisfecha, y exclamando:

«¡Ojalá esta pobre joya sirva para aliviar alguna pena de los soldados españoles que combaten heroicamente en el Rif!»

Después bailó Isabelita Ruiz, cantó Dora la Cordobesita, y la compañía de Irene Alba y Bonafé representó el entremés de los Quintero «La flor en el libro».

Al retirarse la Reina se reprodujo la ovación.

Función benéfica

Valencia.—En el teatro Serranos se ha celebrado esta tarde una función patriótica a beneficio de los soldados que combaten en Africa.

Asistieron el capitán general, los jefes y oficiales de esta guarnición, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde y otras personalidades.

El teatro estaba brillantísimo. La banda militar interpretó varias composiciones patrióticas, y al final se cantó el «Himno del Soldado», entre delirantes vivas a España y al Rey.

Una suscripción

León.—Por iniciativa de las damas de la Cruz Roja ha quedado abierta una suscripción provincial única, con el fin de allegar recursos para las tropas del regimiento de guarnición en ésta, destinado a Marruecos.

El segundo batallón de Zamora

Lugo.—Se han recibido órdenes para que esté preparado para marchar el segundo batallón del regimiento de Zamora.

Dícese que mañana irá en tren especial a Vigo, donde embarcará para Ceuta.

Se le prepara una despedida estuista.

Novillada y cuestación

Linares.—Hoy por a noche se celebrará una novillada organizada por aficionados de la localidad. Los productos se destinan a la Cruz Roja.

Ayer en a estación férrea de Baeza se

celebró la fiesta de la bandera por iniciativa de las señoritas hijas de los empleados de las Compañías de M. Z. A. y Andaluces. Postularon distinguidas damas acompañadas de los exploradores y recaudaron 1.500 pesetas, que serán enviadas a Marruecos para socorro de los soldados heridos y enfermos.

OFRECIMIENTOS Y DONATIVOS

Cincuenta camas

Almería.—El gobernador militar ha telegrafado al capitán general de la región ofreciéndole 50 camas para los heridos y enfermos procedentes de Melilla, costeadas por la Diputación y Sociedades y Círculos de recreo. De otras entidades se han recibido análogos ofrecimientos. El Ayuntamiento costeará también 50 camas más.

Suscripción pública

Cádiz.—A propuesta del alcalde, el Ayuntamiento acordó abrir una suscripción pública a favor de los heridos, encabezándola con 1.000 pesetas, y ofrecer al Gobierno varias camas para aquéllos en el hospital de San José.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CARTAS DE PARIS

La llegada del nuncio

Monseñor Ceretti, nuncio apostólico cerca de la República Francesa, acaba de llegar a París. Es un acontecimiento. Pero conviene no engañarse. La renovación de relaciones entre Francia y el Vaticano no significa, como algunas personas se figuran, un «cambio radical» en la política religiosa de Francia, un salto atrás, una rectificación. No hay nada de esto. Lo que en realidad significa la reconciliación diplomática del Quai d'Orsay con la curia romana es el perfeccionamiento de una política religiosa, en la que, junto a grandes ventajas, había ciertos inconvenientes.

El más grande de todos era que Francia hacía caso omiso del Vaticano, como si el Sumo Pontífice hubiese perdido toda influencia internacional y como si la mayoría de los creyentes franceses no vieran en el sucesor de San Pedro su pastor espiritual. La situación era peligrosa. En tales términos, que prácticamente ese divorcio entre la Roma pontificia y París iba dejando de existir poco a poco. Ningún Gobierno francés podía admitir impasible que determinadas influencias de Europa ganasen terreno en la Curia en perjuicio de Francia. Hubiese sido una política contraria al interés nacional. De otra parte, internacionalmente, la guerra y la paz han demostrado que el Papa, sin ser una Potencia, sigue siendo un factor. Conviene contar con él. El Vaticano es todavía una de las encrucijadas políticas del Mundo, uno de los centros diplomáticos de la vieja Europa.

Una nación predominantemente católica como Francia no puede ignorar al Vaticano. En un principio era natural que su política religiosa fuera ultralaicista, porque obedecía a los más terminantes e intransigentes principios republicanos. La separación de las iglesias y el Estado debe conducir teóricamente a la ruptura con la Santa Sede, la cual, por su parte, tampoco puede transigir fácilmente con una nación que disuelve las Ordenes religiosas y hace gala de un desdén voltairiano por la tiara pontificia.

Aquello pasó. Fué la lucha de la tiara y del gorro frigio. Hoy, calmadas las pasiones, afirmada Europa en su contextura democrático-capitalista—pues todos los experimentos del marxismo han fracasado desastrosamente—, el Quai d'Orsay y el Vaticano se reconcilian. Pero, insistamos, esta reconciliación es puramente diplomática. La Roma de San Pedro y París vuelven a saludarse. Esto es todo. Y cuando haga falta, Roma y París cambiarán impresiones y hasta discutirán.

La separación de las iglesias y el Estado, las legislaciones sobre las congregaciones y la enseñanza, en una palabra, todo el edificio de las leyes laicas no va a venirse a tierra porque Francia tenga un embajador cerca del Papa y porque el Papa tenga un nuncio en París.

El republicanismo de M. Jonnart no tiene nada que temer de la dialéctica de Benedicto XV. Y monseñor Ceretti es demasiado sutil para imaginarse que su llegada a Francia cambiará la ideología de M. Briand y los horizontes del liberalismo francés.

Objetivamente estudiada, esta cuestión no permite felicitar a los ultramontanos, ni asustarse a los jefes del laicismo. Ni unos ni otros salen ganando ni perdiendo nada. La que puede felicitarse es Francia, porque su alejamiento del Vaticano tenía incompleta su baraja sobre el tablero internacional.

ALBERTO INSUA

PROVINCIAS

Fuego en un Kursaal

Sevilla.—En el pueblo de Utrera se declaró un incendio en el edificio ocupado por el Kursaal.

Se propagó con rapidez el fuego y adquirió grandes proporciones.

El personal de obras y los vecinos acudieron a extinguirlo; pero la falta de agua fué causa de que todo quedase destruido.

La pérdidas son importantes. No hubo desgracias personales.

Con el fin de allegar recursos para atender a los heridos y enfermos de la guerra, se organizan diferentes festejos, con la cooperación de las damas de la Cruz Roja de Cádiz.

Postulando por las calles

Tarragona.—Una Comisión de señoritas, presidida por la hija del general Sr. Sánchez Manjón, postuló por las calles, cafés y teatros, reuniendo una importante suma para los soldados de Marruecos. Toda la población secundó con gran entusiasmo tan patriótica iniciativa. Un caballero entregó 1.000 pesetas.

Rifas y tómbolas

Sanlúcar.—Para allegar fondos con que socorrer a nuestros soldados de Marruecos se han organizado varias rifas y tómbolas, que han empezado a funcionar con el más feliz éxito.

Los empleados municipales

Almería.—Los funcionarios municipales han acordado ceder en favor de los soldados de Africa el 10 por 100 de sus pagas extraordinarias pendientes de cobro.

Donación a la Virgen

Sanlúcar.—Su Alteza la Infanta doña Luisa ha hecho donación de una preciosa sortija, valorada en 20.000 pesetas, a la Virgen de la Regla, cuya imagen se venera en el santuario de Chipiona.

El conde de Coello a Madrid

Zaragoza.—Llamado urgentemente por el Sr. Maura, ha marchado en el expreso a Madrid el gobernador de esta ciudad, conde de Coello de Portugal.

Se cree que el objeto del llamamiento es ofrecerle un importante cargo.

El «Isla de Panay»

Barcelona.—La Compañía Transatlántica comunica que el martes 9 del corriente salió de Manila el vapor *Isla de Panay*, con destino a Singapoor, Colombo, Suez, Port Said y Barcelona.

Un ahogado.—Un crimen

León.—En el río Orbigo, del término de Castillo, se bañaba el joven Felipe Celedilla, vecino del pueblo de Villasante, que pereció ahogado.

Fuó encontrado el cadáver de Melchor Sarmiento, de cuarenta y un años, vecino de Villalobos (La Bañeza), con numerosas heridas en todo el cuerpo.

Se busca, hasta ahora infructuosamente, al autor de este crimen.

Expediente administrativo

Cartagena.—Ha llegado el inspector general de Penales, con motivo de un expediente que se instruye por supuestas irregularidades en la administración de este penal.

Fuego.—Un hombre carbonizado

Valencia.—En la calle de Tras la Viña, del pueblo de Onteniente, se declaró un incendio en la casa número 21. Las llamas tomaron rápidamente gran incremento, invadiendo todo el edificio, del que se derrumbó la techumbre. Al cabo de tres horas quedó dominado el fuego, merced a los esfuerzos de la benemérita y del vecindario.

De entre los escombros, y completamente carbonizado, fué extraído el cadáver del anciano de setenta y nueve años Francisco Calberri Pastor.

UN DESCARRILAMIENTO

Coruña.—El tren mixto que sale de Coruña a las siete de la tarde, descarriló en la estación de El Burgo.

Los viajeros, alarmados, se arrojaron a la vía.

Resultaron heridas Elisa Mosquera y María Ponto, las cuales fueron conducidas en el tren de socorro que se envió desde aquí, e ingresaron en un sanatorio quirúrgico.

Terrible accidente de aviación

El sitio donde cayó el aparato

Santander.—Después de tres días de incansables pesquisas, y en los que han estado en movimiento los vecinos de algunos Ayuntamientos de las villas pasiegas, se ha podido descubrir el sitio en que con su aparato y el mecánico cayó el martes el aviador santanderino D. Florentino Vila, que en la tarde de dicho día salió del aeródromo del Gamonal, en Burgos.

Desde ese día anduvieron por todas las carreteras de la provincia numerosos automóviles, ocupados por amigos del infortunado aviador, que ansiosamente buscaban su paradero.

Anoche se recibieron en el Gobierno civil un telegrama del alcalde de Celaya y otro del comandante de la Guardia Civil de aquel puesto, que comunicaban que en el fondo de un barranco se divisaban junto a un aeroplano destruido, dos hombres, uno de los cuales no daba señales de vida, y el otro debía hallarse gravemente herido.

Casi al mismo tiempo, en la Redacción de *El Cantábrico* se recibía un telegrama comunicando que un mendigo había visto en el puente de Castro Sopena—un sitio peligrosísimo—el aparato del aviador Sr. Vila.

En seguida se dispuso que marchasen al lugar del accidente un médico y cincuenta hombres con material sanitario.

El alcalde de Celaya pedía también al gobernador material de salvamento para sacar del barranco al aviador y al mecánico.

La montaña de Castro Sopena tiene una altura de 1.800 metros sobre el nivel del mar. Se esperan con ansiedad detalles del trágico suceso, que podrá facilitar el mecánico, si, como parece, se encuentra aún con vida.

Hay que tener en cuenta que en aquellos contornos estuvo lloviendo anoche de una manera torrencial.

La noticia del trágico accidente aviatorio ha causado honda impresión en la capital.

INFORMACIONES DE MADRID

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

Con motivo de la festividad de San Joaquín, el día 16 celebrarán su fiesta onomástica la Princesa de Radziwill, Marquesas de Sentmenat, Cueva del Rey, Montehermoso, Seoane, Blegua, San Miguel de la Vega, Valle y viuda de San José.

Condesas de Aybar y del Pilar. Baronesas de las Torres. Señoras de González Beltrán, Carbonell, Drake, viudas de Loygorri, Lanuza y Tadrira.

Señoritas de Giles y López de Carrizosa, Losada y Armada, Quintero y Ramos Izquierdo, Aranda y Bermejillo.

Duques de Medina Sidonia, Infantado y Arion.

Marqueses de Casa-Pacheco, Barzanallana, Ulloa de Monterrey, Ballestar, Gélida, Santacara, Benalúa, Gomara, Castellbell, Urra, Faura, González, Hijosa de Alarva, Peña de los Enamorados, Vega de Bocillo, Jura Real, Benamejls de Sistol, Boccmenat y viudo de Benalúa.

Condes viudo de Almaraz, Vado, Guendulain, Peña Ramiro, Campillos, Castilleja de Guzmán, Gabardá, Rloflorida, Valle de San Juan y de las Quemadas.

Señores Sánchez de Toca, Ruiz Jiménez, Sorolla, Bellsolá, Osmá, Alvarez Quintero, Chapaprieta, Castañes, Sanz y Chulvi, de las Heras, González Castejón y Chacón, Ezpeleta, Quiroga, Sanz y Magallón, Cañabate, Arimón, Alvarez de Sotomayor, Santos Lecay, Ortiz y Villajos, Jovellar, Santos Suárez, Urzáiz, Elizaga, Muñoz Chaves, Bisuelo, Garrido, Santa María, Madrid Moreno, Pérez, Otamendi y Retortillo, Alcalde de Zaira, Valverde, Lastes, Castellarnau, Solís, Patiño, Romée, Güell, Alcázar, Alsi, Cruget, López Chicoy, Gómez de Barreda, Gómez Hidalgo, Azcona, Roncal, González Conde, Nieves, Rodríguez, Rivera, Codorniu, Goyanes, González Leonardo y Ceballos.

También el martes, por ser San Jacinto y San Roque, celebrarán sus días la señora

de Martín Aguilera, Sres. Benavente, Pición, Pidal, Martos, Montillot y García.

INICIATIVA PATRIOTICA

Doña Pilar de Tuñón, viuda de Costi, ha enviado a *La Voz*, de Avilés, una carta, en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de S. M. la Reina, que desea que en todas partes se recauden fondos para el sostenimiento de los hospitales de la Cruz Roja, las damas de esta institución señora marquesa de Ferrera y señoras de Costi, Gordón y viuda de Pedregal, y la Srta. Costi están organizando una función de teatro, que se celebrará en fecha próxima en Avilés.

Se trata de allegar recursos, que serán enviados directamente a S. M. la Reina, para aliviar la triste situación de nuestros hermanos que derraman su sangre por la Patria en los campos de batalla de África.

Tenemos la plena seguridad de que la iniciativa de las damas de la Cruz Roja hallará el ambiente más favorable en Avilés, que también ha enviado varios de sus hijos a la defensa de la Patria, y por eso esperamos que todos los avilesinos han de acudir a tomar localidades y cooperar entusiastamente a que sea lo más crecido posible el socorro que se lleve a los que sufren las penalidades de la guerra.

La Prensa de Avilés ha prestado a las citadas damas su concurso, y en todos los círculos aristocráticos se espera que la iniciativa de tan caritativas damas tendrá el éxito que se merece.

PETICIONES DE MANO

Por la señora viuda de Ceballos ha sido pedida en Bienvenida (Badajoz) la mano de la señorita Ignacia Cabeza de Vaca y Pérez Boza para su hijo D. Ramón Ceballos y Valdivia.

La boda se celebrará en breve.

BAUTIZO

En la parroquia del Salvador y San Nicolás se ha celebrado el bautizo de una hija del notable escritor y jefe de sección del ministerio de Instrucción pública D. Miguel Martínez de la Riva, a la que se puso el nombre de Rosalía.

Fueron padrinos el director general de Bellas Artes, D. Javier Leaniz, y su bella y distinguida esposa.

ENFERMOS

La condesa de Ardales del Río se encuentra restablecida de su dolencia.

—El comandante de la Escolta Real don Carlos Nieulant, que tuvo la desgracia de fracturarse la clavícula derecha en un accidente de motocicleta, se encuentra muy mejorado.

VIAJES

Han salido: para Oviedo, D. Vicente Alvarez del Manzano; para Sepúlveda, D. Ricardo Sáenz de Censano; para Fuenterrabía, doña Luisa Recarte; para San Sebastián, D. Pedro de Torre Isonza; para Santander, D. José Díaz Pedraja para Peñamayor, don Víctor Arribas; para Segovia, D. José de Carlos; para Las Arenas, D. Juan de Velasco; para Pantiñobre, D. Vicente Moroa; para La Alberca, D. Francisco Morán; y para Niza, la señora viuda de Elguín.

También ha salido para San Ildefonso D. Federico Bayo.—P. de la V.

CASA REAL

En Palacio estuvo esta mañana, a las once, el Sr. Allendesalazar, para despedirse de Su Majestad.

Han cumplimentado esta mañana al Rey el general Aguilera y el marqués de la Vega Inclán.

EN LA PLAZA DE LA CEBADA

Por meterse a redentor

Hallándose anoche en la Plaza de la Cebada Angel Romero Alarcón, «el Blusa», tuvo una cuestión con un compañero suyo apodado «el Manco», con el cual se enredó a moquete limpio.

Para separarlos intervino, a instancias de su novia, Paula Gallego, un individuo llamado Francisco Miguel Quico, «el Quico», que se hallaba cerca de los contendientes.

¡Ojalá no lo hubiera hecho! Sus buenos deseos fueron interpretados mal por «el Blusa», que estaba en tren de camorra, y dejando a un lado a su primer contrincante, se

encaró con el mediador, al que acometió furiosamente con una navaja.

El «Quico» recibió una puñalada en la región supraescapular izquierda, que fué calificada en la Casa de Socorro de la Latina de pronóstico reservado.

Fuó detenido esta madrugada y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Brasserie Palace Hotel

DOMINGO POR LA TARDE

LA GRAN FILM «MASCOTTE»

regalará

PRECIOSOS MUÑECOS

Diez grandes premios.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en Rosales el domingo, a las diez y media de la noche.

Primera parte

España, pasodoble de la zarzuela *La pandereta*, Jiménez.

Peer Gyne, primera suite, Grieg.—I. Le matin.—II. La mort d'Åse.—III. La danse d'Anitra.—IV. Dans le hall du roi de fa montagne.

Segunda parte

Obertura de *Rienzi*, Wagner.

A). Melodía. B). Momento musical, Schubert.

Fantasia de *La verbena de la Paloma*, Bretón.

Al Polo Norte se marchó Castillo y volvió sin un diente el pobrecillo. Y por jugar al polo Rosalía perdió todos los dientes que tenía. Por eso preconiza el que esto escribe: el único Polo bueno es el de Orive.

La jornada en las farmacias

Ha visitado al ministro del Trabajo una Comisión de auxiliares de farmacias para exponerle las dificultades que ofrece el cumplimiento de la real orden publicada en la «Gaceta» y que dispone la apertura y cierre

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ
Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

CORDOBA
Hotel Suizo.—De primer orden.
Hotel España y Francia.

HUELVA
Hotel de Paris.—Sagasta, 21.
Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

SEVILLA
Hotel de Inglaterra.—De primer orden.
Hotel de Paris.—De primer orden.
Hotel Simón.—Velázquez, 12.
Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7.
Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3.
H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

VASCONGADAS

BILBAO
Hotel Palace.—Plaza Nueva.

de las farmacias de nueve de la mañana a nueve de la noche.

Escuchó atentamente las razones expuestas por la Comisión y que tanto perjuicio ocasionaría al público en general y a los asociados en particular, prometiendo el ministro que dicha disposición no se pondría en vigor inmediatamente y que estudiaría las razones aducidas, encontrándolas muy acertadas y atendibles.

Las farmacias no son un comercio cualquiera cuyos artículos se pueden adquirir a una u otra hora sin causar perjuicio; la vida del enfermo muchas veces depende de una hora o de un minuto, y ante todas las conveniencias está la salud pública.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos
Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Materiales de construcción.—Carbones minerales de todas clases.—Carbones vegetales de brezo, encina, cisco y leña.

Sierra mecánica a disposición del público en general.

Servicio a domicilio en carros y automovil-camión dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

FRANCISCO FEIX
SALAMANCA

Automóviles

Accesorios

Azafranal, 1 y 3

SALAMANCA

LA MERCANTIL

SALAMANCA

GARCIA BARRADO, NUM. 26

OFRECEMOS NUESTRAS BICICLETAS

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

De 375 hasta 450 pesetas, al contado y a plazos.

TAMBIEN NUESTROS PIANOS Y PIANOLAS Y PIANOLAS ELECTRICAS

MARCA WELLSMORE Y COMP. Y MARCA HUPFELD, LEIPZIG

MATIAS BLANCO COBALEDA

BANQUERO

PLAZA DE LOS BANDOS, NUM. 4

SALAMANCA

Compra y venta en el acto de toda clase de valores del Estado e industriales.

Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extranjeros. Descuento, Giro y Cartas de Crédito.

Cuentas corrientes a la vista, abonando interés de 2 por 100.—Cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando intereses.—Cuentas de crédito con garantía personal.

Depósito de valores.

Se practica toda clase de operaciones de Banca Caja de Ahorros. Interés anual de 3 y 1/2 % Cámaras acorazada con cajas de alquiler.

Salamanca industrial

SASTRERIA COIMBRA

GENEROS EXTRANJEROS

Y DEL PAIS

CORRILLO, 19 : : : : MELENDEZ, 1

SALAMANCA

FORASTEROS!!

La casa más conveniente para realizar vuestras compras en los ramos de ultramarinos y embutidos es la de

CERECEDA

Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almaraz, 8 (sucursal)
SALAMANCA

GUARNICIONERIA, ARMERIA

ARTICULOS DE VIAJE

PABLO GARCIA

PLAZA MAYOR, 43

SALAMANCA

Banco del Oeste de España

Oficinas provisionales:

PLAZA DEL MERCADO, 68 y 70

DOMICILIO SOCIAL:

SALAMANCA

Edificio en construcción

propiedad del Banco:

CALLE DE ZAMORA, NUM. 2

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales: BEJAR y PEÑARANDA. — Próxima apertura de la de Plasencia

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, Nueva York, etcétera.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del Mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con

CAJA DE AHORROS

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición.—Depósitos voluntarios en efectivo.—Huchas de ahorro.

garantía personal de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

HORAS DE OFICINA: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

JOYERIA Y PLATERIA

CASA GERMAN

DOCTOR RIESCO, 6

SALAMANCA

LA MEJOR FOTOGRAFIA

VENANCIO GOMBAU

PRIOR, 18

SALAMANCA

HOTEL DEL COMERCIO

SALAMANCA

HERNANDEZ Y DIEGO

Servicio de automóviles a todos los trenes. Calefacción central a vapor. Cuartos de baño. On parle français.

FERRERERIA

VIUDA DE ALIPIO MEDIAVILLA

POETA IGLESIAS, NUM. 11

SALAMANCA

BAR Y CERVECERIA

DE

LURUEÑA

PRIOR, 5

Casa especial en mariscos.—Licores y refrescos de las mejores marcas.

SASTRERIA

OLMO

GENEROS INGLESSES

Y DEL PAIS

RUA, 3

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO 1881

Domicilio social: ZAMORA, 27.

Saldo a favor de los impositores: 5.250.000 PESETAS

OPERACIONES QUE PRACTICA EL ESTABLECIMIENTO

CAJA DE AHORROS.—Abonando el interés de tres y medio y cuatro por ciento.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado y moneda extranjera.

CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE.—Con garantía personal, de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Esta institución tiene establecida sucursal en PEÑARANDA DE BRACAMONTE y ESTUDIA LA IMPLANTACION DE OTRAS EN DIVERSOS PUNTOS DE LA PROVINCIA.—ADEMAS FUNCIONA COMO CAJA COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION.—Administrador, DON JOSE VILA RODRIGUEZ.

ALMACENES DE CEREALES

LEGUMBRES, GARBANZOS, COLONIALES, ULTRAMARINOS, PESCADOS FRESCOS Y ESCABECHES

HIJO DE L. MORETON

Avenida de Canals, 51, y Paseo de Canalejas, número 40. Teléfonos 80, 253 y 294.

Gran Café y Casino del Pasaje. Plaza Mayor

SALAMANCA

Laboratorio Central Español

SALAMANCA

ANTIPALUDICO «BUSTOS»

Cura paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastrointestinales (llamadas infecciosas), fiebre de Malta, etc. etc.

Depositarios: Sres. Henar Sarredo y Compañía.—FLOR ALTA, 10. MADRID

G. DE CEBALLOS APARICIO Y E. BARRUECO

Agencia jurídico-mercantil y administrativa. PLAZA DE SANTA EULALIA, 6 y 7 Teléfono 222.

Cobro de créditos.—Tasa y detasa de talones, rehusas y actas de avería.—Reclamaciones extrajudiciales y judiciales a las Compañías ferroviarias.

Los gastos corren de cuenta de la Agencia, la cual dispone de personal técnico competente en todos los Juzgados de la provincia y Audiencia del territorio.—Se evacúan consultas por correspondencia.

LA FABRIL SALMANTINA

FABRICA DE MEDIAS Y CALCETINES EN SEDAS, SEDALINAS, HILOS, ESTAMBRES Y ALGODONES DE TODAS LAS CLASES

JOSE GARCIA IGLESIA

AZAFRANAL, 1 y 3

SALAMANCA

SOLUCION DE LA CRISIS

MAURA HA FORMADO GOBIERNO

El Sr. Sánchez Guerra

También estuvo el Sr. Sánchez Guerra en casa del Sr. Maura.

—¿Cree usted que logrará constituir un Ministerio el Sr. Maura?

—Yo creo que sí. Tengo muy buenas impresiones, y más desde que he hablado con el conde de Bugallal, que ha estado a verme en el Congreso y que también se hallaba muy bien impresionado.

—El marqués de Alhucemas—le dijo un periodista—ha ofrecido su apoyo al Sr. Maura.

—Sí—contestó el Sr. Sánchez Guerra—, después de una conferencia que ha celebrado con Gijón.

—Y el Sr. Sánchez de Toca—objetó otro repórter—ha dicho que se formará un Gobierno fundamentalmente conservador.

—Ni siquiera eso. Ya saben ustedes cómo piensa el Sr. Maura, y en estos momentos todos debemos apoyarle. Un hombre de la altura del Sr. Maura tiene que pensar en tener mayoría parlamentaria.

Al Sr. Sánchez Guerra, a la salida de casa del Sr. Maura, le preguntaron:

—¿Sigue siendo buena la impresión? ¿Hay Gobierno?

—Yo creo que sí—contestó el Sr. Sánchez Guerra—. ¿Hay Gobierno!

—¿Puede usted decir algo de su estructura?

—Prestarán su concurso el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

—¿Personalmente?

—Eso no lo sé. Por mi parte he dado al Sr. Maura todo género de facilidades, incluso mi ofrecimiento personal.

—¿Iremos pronto a las Cortes?

—Inmediatamente. Recuérdese sobre este punto, en relación con él, la frase de Larra: «¿No se lee porque no se escribe, o no se escribe porque no se lee?» El Parlamento, ¿no se utiliza porque no es bueno, o no es bueno porque no se utiliza? Falta la visita del conde de Romanones, que llegará de un momento a otro.

—De manera que formarán el Gabinete democratas, romanonesistas, regionalistas, conservadores y mauristas?

—Exacto.

Conferencia telefónica

Complemento de las conferencias que anteriormente señalamos fué una telefónica que celebró el Sr. Maura con el Sr. Ventosa para requerir el concurso de los regionalistas para el futuro Gobierno.

El Sr. Maura requirió el concurso de los regionalistas para la formación del Gobierno y el Sr. Ventosa lo ofreció incondicionalmente.

Visita al conde de Romanones

A las ocho de la noche salió el Sr. Maura de su domicilio, trasladándose al del conde de Romanones, con quien conferenció unos cinco minutos.

Después el conde de Romanones recibió a los periodistas, habiéndoles en los siguientes términos:

—Habrán ustedes observado que la entrevista con el Sr. Maura ha durado solamente cinco minutos.

A la una de la tarde recibí un aviso telefónico del Sr. Maura, rogándome que viniera a Madrid, porque tenía necesidad de hablarme.

Esta noche, al entrar, me ha saludado, diciéndome:

—Vengo a pedir a usted una contribución de patriotismo. Que me conceda un amigo suyo, que yo designaré, para que figure en el Gobierno que estoy intentando formar en estas graves circunstancias que atravesamos.

Yo he contestado al Sr. Maura diciendo que no tenía necesidad de haberse molestado en venir, porque solamente con un aviso telefónico hubiera bastado para que yo le prestara mi concurso como el que más, y tal vez un poco más que el que más.

Claro es—continuó diciendo el conde de Romanones—que el prestar esta colaboración no quiere decir que yo abdique de mi libertad ni de mi política de partido para el porvenir.

—¿Habrá ministros nuevos?—preguntó un periodista.

—Creo que no—contestó el conde.

Después manifestó éste que marchaba hoy a Sigüenza por no tener que dar en su domicilio ningún aviso u orden a sus amigos.

Última conferencia

La última conferencia que anoche celebró el Sr. Maura fué con el Sr. Cierva, que acudió nuevamente a su domicilio llamado por el jefe del Gobierno.

El Sr. Maura permaneció levantado hasta las doce de la noche, conversando con sus hijos y con algunos íntimos de cosas completamente ajenas a la solución de la crisis.

El conde de Romanones

El conde de Romanones emprendió su viaje de regreso a Sigüenza en las primeras horas de la mañana.

Cuando algunos amigos suyos acudieron hoy a saludarle, ya se había ausentado su jefe.

En casa del Sr. Maura

El Sr. Maura, como es costumbre en él, se levantó bien temprano. Hasta muy cerca de las ocho estuvo trabajando en su despacho.

La primera visita que recibió fué la del Sr. González Hontoria, y cuando éste salía llegaba el Sr. Francos Rodríguez, saludándose ambos muy efusivamente.

Una hora después llegaba el Sr. Maestre, permaneciendo éste de conferencia con el Sr. Maura hasta momentos antes en que el Presidente encargado se dirigía a Palacio.

Al salir de su domicilio el Sr. Maura manifestó que después que hubiese dado cuenta de sus trabajos para la constitución de Gobierno al Rey y de haberle enterado de las personalidades que pensaba llevar al mismo, haría pública la lista de los nuevos ministros.

El nuevo Gobierno

Minutos después de las diez de la mañana llegó a Palacio D. Antonio Maura.

Permaneció en la cámara regia tres cuartos de hora.

Al salir facilitó a los periodistas nota del nuevo Gabinete, que queda constituido así:

PRESIDENCIA.—Maura.

GOBERNACION.—Conde de Coello de Portugal.

HACIENDA.—Cambó.

ESTADO.—González Hontoria.

GUERRA.—Cierva.

MARINA.—Marqués de Cortina.

GRACIA Y JUSTICIA.—Francos Rodríguez.

FOMENTO.—Maestre.

INSTRUCCION PUBLICA.—Silió.

TRABAJO.—D. Leopoldo Matos.

El Sr. Maura anunció que los nuevos ministros jurarán mañana a las once.

El conde de Coello visita al señor Maura

El gobernador civil de Zaragoza, designado para la cartera de Gobernación, inmediatamente de llegar a esta corte, se dirigió a la casa del Sr. Maura.

Este había salido ya para Palacio.

El conde de Coello de Portugal esperó a que regresase.

Después de detenida conferencia entre ambos, el conde de Coello de Portugal abandonó el domicilio del Sr. Maura.

El ministro de la Guerra

El vizconde de Eza se ha despedido hoy de los periodistas que acuden a diario al negociado de Prensa a hacer información.

En Gobernación

El conde de Bugallal manifestó a los periodistas:

—Ahora sí que va de veras. He tenido el gusto de recibir la visita del gobernador de Zaragoza, ministro electo de este departamento. Mañana jurará el nuevo Gobierno. Supongo que el aplazamiento obedece a no estar en Madrid el marqués de Cortina.

—¿Se encargará interinamente el señor Maura de la cartera de Hacienda hasta que regrese el Sr. Cambó?

—Supongo; pero no se puede decir nada, porque ya saben ustedes que el Sr. Maura no deja transparentar su pensamiento.

—¿Usted no tiene representación en el Gobierno?

—Yo no tengo agrupación especial. Además, está el Sr. Matos, que es conservador. Yo me doy por archaisado. Como ustedes ven, no es el Gobierno nada de lo que se decía, ni se pensaba en algunas de las personas que figuran en aquél. Seguramente en los subsecretarios tendremos alguna otra sorpresa.

—El sucesor de usted, ¿qué filiación política tiene?

—El conde de Coello de Portugal no está afiliado a ningún partido político. Lo nombró el Sr. Dato, y no es más que un militar que va siempre a desempeñar un cargo obedeciendo al cumplimiento de un deber, sin pensar en la ideología política, aunque, claro es, tiene más bien tendencias conservadoras.

Té de despedida

El Sr. Allendesalazar acudió esta mañana a la Presidencia, por creer que el Sr. Maura se posesionaría hoy del cargo.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que mañana saldría para Guernica, y que hoy, para despedirse de los ministros dimitidos, les había invitado a un té en su domicilio.

El Gobierno civil de Madrid

El marqués de Grijalba ha presentado la dimisión del cargo de gobernador civil de Madrid.

Su decisión es, sin duda, irrevocable, porque a aquel acto ha seguido la recogida de papeles; circunstancia que no se habría dado de tener el marqués de Grijalba propósito o esperanza de seguir en el cargo.

Explicando la constitución del Gobierno

Los comentarios del día han girado todos alrededor de la constitución del Gobierno.

Sobre ese tema precisamente nos han sido hechas manifestaciones interesantes, y que por su procedencia creemos muy oportuno recoger.

La presencia del conde de Coello de Portugal en Gobernación es consecuencia del criterio que el Sr. Maura ha seguido en cuanto a la constitución del Gabinete.

Dicha cartera ofrece dos aspectos: uno, que se refiere al orden público, y el otro al político.

Ha podido llevar a dicha cartera el señor Maura a un amigo suyo, y esto se habría interpretado en el sentido de que se aprovechaba de su paso por el Poder para hacer política de partido.

Representaba, pues, eso un inconveniente para los fines que realmente persigue. Y si en vez de llevar a un amigo suyo se hubiese decidido por confiar el expresado puesto a un democrata o a un conservador, se habría prestado entonces para que pudiera decirse lo propio.

Como el Sr. Maura proclama que viene a hacer obra nacional y no obra partidista, ha tenido en cuenta al proveer Gobernación el aspecto primero y ha buscado a persona que en el ejercicio de un puesto, verdaderamente delicado por las circunstancias en que ha tenido que desenvolverse, ha acreditado aptitudes para el mando. Así se explica por personas nada sospechosas para el jefe del Gobierno, el nombramiento del conde de Coello de Portugal para encargarse de Gobernación.

Con ello cree el Sr. Maura que dará a los diferentes partidos la seguridad de que el nuevo ministro habrá de ser neutral en toda contienda política que pueda suscitarse.

En cuanto a confiar la cartera de Gracia y Justicia a un médico, a un ilustre escritor, como es el Sr. Francos Rodríguez, se arguye que en dicho departamento toda la labor preparatoria de leyes, la tiene hecha la Comisión de Códigos, aunque de ella no haga aplicación ningún profesional, por motivos de amor propio.

En cambio, el Sr. Francos Rodríguez, por su cultura, como por las campañas que tiene hechas en la Prensa, puede dejar un grato recuerdo de su labor en dicho departamento.

Notificación al Sr. Cambó

El conde de la Mortera estuvo hoy en el ministerio de Estado con objeto de que se telegrafiasen a nuestros representantes en Estocolmo y Cristianía para que éstos comunicasen al Sr. Cambó su nombramiento para la cartera de Hacienda.

Se supone que el Sr. Cambó se encuentra en las costas de Suecia o de Noruega.

De viaje

Los Sres. Silió, marqués de Cortina y Matos llegan esta noche, en el rápido: el primero, procedente de la provincia de Santander, y los otros dos, de San Sebastián y Zarauz.

Consejo

Mañana por la tarde se reunirá en Consejo el nuevo Gobierno.

Es sabido que el Sr. Maura trata de presentarse en el Parlamento lo antes que pueda y con el programa que ayer adelantamos de problema de Marruecos, presupuestos, ley del Banco y cuestión ferroviaria.

La política a acordar sobre Marruecos será la resultante de la deliberación que el Gobierno mantenga, en la que ha de tenerse

muy presente cuanto ha dicho el Rey en las consultas que ha evacuado en estos días, que, como es público, han versado principalmente sobre tan magno problema.

Los nuevos ministros

El conde de Coello de Portugal

Ha sido elevado al cargo de ministro de la Gobernación el actual gobernador civil de Zaragoza, señor conde de Coello de Portugal.

Tiene D. Rafael Coello Oliva cincuenta y dos años; figuraba al principio del año actual con el número 24 en la escala de coroneles del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército. Seguramente cuando en la guerra de Melilla de 1909, y en cuantas ocasiones, en los cargos propios de su carrera militar, ponía toda su inteligencia y todas sus energías en la más acertada gestión al servicio de la Patria y del Ejército, no pensaba, ni remotamente, que en fecha relativamente próxima había de ser elevado a los consejos de la Corona.

Su primera actuación en un cargo político ha sido en el Gobierno civil de Zaragoza, y la designación del conde de Coello de Portugal, que entonces era el jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región, se hizo en circunstancias en que la dirección civil de la provincia revestía grandes dificultades.

Extendida la lucha social en forma violenta a la zona industrial de la provincia aragonesa, parecía imposible normalizar la vida del trabajo y hacer renacer la tranquilidad, no sólo en Zaragoza, sino en los pueblos donde están instaladas las fábricas.

Procedió el conde de Coello de Portugal con gran energía, unida a un gran espíritu de justicia, y la sensación de que no existía parcialidad en sus decisiones, que igual alcanzaban a patronos que a obreros, no tardó en producir sus beneficiosos efectos.

Contrario a todo procedimiento que no fuese ajustado a la ley, hizo cumplir las disposiciones legales con la mayor rigidez; pero se asegura que se negó a prestar su aceptación a otros medios que se le ofrecieron por elementos que creen que a la violencia puede responderse con la violencia.

Precisamente en esto se equivocaron los que esperaban otra posición del coronel gobernador, y en la que adoptó puede asegurarse que ha estridido su mayor éxito, logrando la pacificación de los ánimos en la provincia de Zaragoza.

Alejado de todo partidismo político, seguramente al llevar al conde de Coello de Portugal al ministerio de la Gobernación haya querido al ministerio de la Gobernación haya querido

el Sr. Maura que en un ministerio heterogéneo fuese la independencia de quien no tiene prerrogativa del encargado de dirigir la acción política del Gobierno.

Es de esperar, y así lo deseamos, que el acuerdo acompañe en el desempeño de su cargo al nuevo ministro de la Gobernación.

D. Leopoldo Matos

En la crisis anterior, sabemos con toda certeza que el entonces Presidente del Consejo propuso al Sr. Matos para la cartera de Gracia y Justicia, vacante por dimisión del señor Pinós. Razones políticas impidieron que el nombramiento se hiciera en aquella ocasión.

Ahora, en el nuevo Gabinete se otorga al joven diputado por Las Palmas la cartera de Trabajo. Es un gran acierto la designación. Además de un talento claro, de una capacidad reconocida y de una preparación de la lista bien cimentada, reúne el Sr. Matos la condición de un ánimo sereno y de una constancia inquebrantable.

Durante dos etapas desempeñó el Gobierno Civil de Barcelona, en circunstancias bien críticas. Toda Barcelona, sin distinción de clases sociales y de filiaciones de partido, ha reconocido siempre la honorabilidad de la gestión administrativa del Sr. Matos, y su tacto, ponderación y acierto en la resolución de los conflictos sociales y de los pliegos políticos.

Ante la Asamblea de parlamentarios, momento difícil, su conducta hábil, entera, mereció los elogios del Gobierno y el mayor respeto de parte de los que se habían congregado ilegalmente.

Tan buen recuerdo dejó el paso del señor Matos por el Gobierno Civil de Barcelona, que posteriormente, en dos o tres ocasiones, diversos Presidentes del Consejo le pidieron nuevamente aceptara el cargo, que por motivos particulares hubo de rehusar, excusándose con gratitud y con respeto.

No ha mucho había sido elegido el señor Matos para una de las Vicepresidencias del Congreso.

Orador reposado, con una dialéctica precisa, el partido conservador le había confiado encargos de importancia en las tareas del Parlamento. Estudioso, con un perspicaz sentido de las realidades, goza con justicia de una reputación bien ganada, lo mismo como jurista como político.

Desde hace muchos años viene representando en Cortes, sin interrupción, a su natal, y en toda Canarias mantiene un arraigado prestigio.

Llega joven a los Consejos de la Corona y en su gestión ministerial ha de lograr muchos éxitos.

Ultimas noticias de Marruecos

TROPAS A MELILLA

El batallón de Girona

Manifiesta el capitán general de la quinta región que ayer salió de Zaragoza el batallón expedicionario de Girona, compuesto de 24 jefes y oficiales, 27 suboficiales y sargentos, 1.000 de tropa y tren de municiones y víveres. La fuerza fué revista y arengada por el capitán general en la explanada del cuartel, y después marchó al templo del Pilar, donde el cardenal la dirigió sentida plática y la bendijo, desfilando acto continuo por las calles de la población, siendo seguida y vitoreada constantemente por la multitud, que la acompañó hasta la estación, adonde también acudieron a despedirla las autoridades y Corporaciones de Zaragoza, que distribuyeron entre la tropa donativos y obsequios, superando el entusiasmo del pueblo y de las tropas expedicionarias a toda ponderación.

El batallón de Vergara

El capitán general de la cuarta región comunicó que ayer tarde, a las cinco, zarpó del puerto de Barcelona el vapor *Barceló*, conduciendo a Melilla el batallón de Vergara.

Las tropas van animadas de verdadero entusiasmo, y en las calles del tránsito del cuartel al muelle, ni un momento cesaron los vítores y vivas patrióticos de los millares de personas que acudieron a despedirlos. Los edificios militares y las casas consignatarias izaron el pabellón nacional.

A la salida de las tropas del cuartel, los buques surtos en el puerto se engalanaron con banderas, haciendo sonar sus sirenas.

Todo el muelle y todos los barcos fondeados en el puerto estaban abarrotados de gente, que no cesó de aplaudir y saludar a los expedicionarios, que desde las bordas del buque correspondían con entusiasmo a tan simpáticas manifestaciones.

El *Barceló* fué hasta la salida del puerto rodeado de pequeñas embarcaciones.

El deán de la Catedral, representando al obispo de la diócesis, saludó y exhortó patrióticamente a los expedicionarios, dándoles la bendición.

El capitán general subió a bordo a despedir a los expedicionarios, vitoreando al regimiento de Vergara, que tan palpable muestra acaba de dar de su elevado espíritu.

Personas muy conocedoras de la población afirman que jamás han visto en el puerto de Barcelona manifestación más emocionante y patriótica.

El Tercio de extranjeros

El viaje del teniente coronel Millán Astray, jefe del Tercio de extranjeros (Legión Extranjera), tiene por objeto encauzar el enganche de voluntarios para el Cuerpo de su mando, que aumenta de un modo extraordinario y considerable, como consecuencia del ardor patriótico despertado por la acción enérgica con que en breve se va a proceder en África.

De diversos puntos del Extranjero se anuncia la llegada de voluntarios que han hecho

la última guerra europea, entre ellos muchos jefes y oficiales. En España, el entusiasmo popular hace que se agolpen en los Banderines, muy principalmente en Cataluña, los hombres pidiendo enganche. Todo esto, unido al buen lugar que los legionarios han ocupado en las últimas operaciones, y a ser conocido de todos el régimen militar, y al mismo tiempo familiar de la Legión, hacen prever que la organización de la cuarta y quinta bandera será en breve un hecho, y que muy pronto alternarán con sus hermanos la primera, segunda y tercera en los campos de Marruecos.

Por reciente disposición se acepta el enganche con el compromiso de servir solamente durante la campaña, sin que por ello dejen de subsistir los enganches por cuatro y cinco años. Las primas de enganche para los voluntarios por la duración de las operaciones es de 300 pesetas por una sola vez; 500 para los de cuatro años, y 700 para los de cinco. Los haberes son crecidos, y los que sientan entusiasmo militar pueden llegar rápidamente a la categoría de oficial, y ya son bastantes los legionarios que en estas últimas operaciones han alcanzado el empleo de sargento, y algunos el de suboficial.

Para engancharse basta simplemente presentarse en los Banderines de enganche, que los hay en todos los Gobiernos militares de España e islas. No se exige documentación alguna ni justificación del estado civil; la edad es de diez y ocho a cuarenta años, y la talla no se precisa sea la reglamentaria, y sí solamente una robusta complejión física.

Lista de bajas

Según datos facilitados por los Cuerpos han resultado las siguientes bajas:

Heridos de tropa.—Regimiento Infantería Ceriñola: soldado Juan Rivero Fernández, menos grave; Celedonio Mena Ballesteros, leve.

Regimiento Infantería de África: soldado Francisco Fernández Orellana, leve; José Sánchez Serrano, grave.

Comandancia de Ingenieros: sargento José Sánchez González, leve.

11.º Ligero de Artillería: soldado José Estalló Arbizu, menos grave.

Una iniciativa

D. Adolfo Vázquez Humasqué, presidente del F. R. C. de foot-ball, ha dirigido al presidente de la Federación Nacional una carta patriótica, en la que expresa su idea de que el primer domingo del mes de septiembre se celebren partidos en todos los campos de foot-ball de España, y que los ingresos que se obtengan se entreguen a S. M. la Reina Doña Victoria para engrosar la recaudación iniciada por nuestra Soberana con el fin de auxiliar a los soldados heridos en África.

Estos partidos podían organizarse con equipos civiles y militares, y seguramente los partidos se verán llenos de aficionados, que no regatearán una peseta en favor de nuestros soldados que pelean en Marruecos.

Inauguración de un zoco

Melilla.—Se ha inaugurado con gran solemnidad un zoco en las inmediaciones del fortín Reina Regente, evitando de este modo que los moros entren en la plaza.

Lo que cuenta un evadido

También llegó el sargento de Ingenieros Sánchez González, herido en Annal, prisionero y libertado por un moro amigo suyo, quien consiguió salvar su vida.

Dice que, vestido de moro, estuvo entre los jarkeños, presenciando la evacuación de Monte Arruit y vió al general Navarro rodeado de varios jefes, oficiales y kaidés rebeldes, todos a caballo.

Lo que dice un hebreo

Un hebreo, que dice se hallaba en África, también llegó a la plaza, haciendo un lastimero relato de sus penalidades como prisionero, y asegurando que había hablado con el coronel Araujo y los oficiales, y soldados de la columna de Beni Said.

Tiroteos

En las posiciones reina tranquilidad, siendo ligeramente tiroteadas por rebeldes ocultos en las peñas inmediatas.

Los convoyes han cambiado varios disparos con el enemigo.

Un escuadrón de voluntarios

Barcelona.—Varias personalidades de la aristocracia se proponen organizar un escuadrón de Caballería formado por voluntarios para ir a Marruecos.

Festejos suspendidos

De Villanueva comunican que han sido suspendidos los festejos organizados con motivo del embarque del escuadrón de Treviño, allí acuartelado, destinándose los fondos recaudados a fines benéficos.

La Reina Cristina visita el Hospital de la Cruz Roja

San Sebastián.—La Reina Doña María Cristina visitó el nuevo hospital de la Cruz Roja destinado a los heridos de Melilla. La instalación está casi terminada, continuándose recibiendo donativos para el beneficio fin.

La fiesta de la bandera

El lunes se verificará la fiesta de la bandera.

EN LA ZONA FRANCESA

Lyautey a Francia

Casablanca.—El mariscal Lyautey ha embarcado esta tarde, a las dos, a bordo del yate *Diana*, con dirección a Marsella.

¿Nos cede Francia material de guerra?

Paris.—Los diarios reproducen una información de Madrid, según la cual parece que Francia ha aceptado reembolsar parcialmente su deuda a España mediante el suministro a esta Potencia de material de guerra.

Meeting Real anual de San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de valladas: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

Noticias generales

Por D. Manuel Rodríguez Alcalá y para su hijo D. Fernando ha sido pedida la mano de la señorita Pilar, hija de nuestro particular amigo el ingeniero industrial D. José Padrós. La boda se celebrará en breve.

En el anuncio publicado el día 9 del actual convocando por segunda vez la asamblea general de accionistas del Banco Español del Río de la Plata, se puso por error de imprenta, que dicha asamblea tendrá lugar el día 16, en vez de decir el día 22 del actual.

Del modo que las Señoras Francesas mejoran su cutis

Todas las señoras deben leer esto

Si no está usted satisfecha de su apariencia y quiere mejorar su cutis, debe usted seguir el ejemplo de sus hermanas de Francia, o sea desligando y eliminando poco a poco y suavemente las capas de los tejidos marchitos que se acumulan sobre el cutis puro, haciendo así aparecer la aterciopelada y fina tez de la juventud, por medio del uso de una cera notable conocida por los farmacéuticos y perfumeros por el nombre de Cera Aseptine. No importa cuál sea su edad o cuán sucio, basto o arrugado esté su cutis: adquiera en seguida una cajita de Cera Aseptine en cualquier buena farmacia y aplíquese la todas las noches, de acuerdo con las instrucciones. Al cabo de unos días verá usted con asombro la maravillosa mejora que tiene lugar en su apariencia.

De venta en las farmacias y perfumerías.

Ultima hora

Vigilancia
Barcelona.—Hoy se ha ejercido mucha vigilancia en las carreteras, talleres y fábricas, especialmente en las cercanías de Barcelona, para evitar fueran atracados los portadores de metálico para pagar los jornales.

Esta tarde seguirá la vigilancia para evitar las cotizaciones clandestinas.

La banda terrorista
Con las detenciones últimamente realizadas estiman las autoridades que tienen en su poder a los más significados de la banda terrorista.

Hoy se facilitará en el Gobierno civil nota oficial con los antecedentes de ellos.

Las subsistencias
El gobernador se ha dirigido al alcalde de Barcelona y a los de otras poblaciones para conseguir el abaratamiento de las subsistencias en beneficio de las clases humildes, porque de nuevo aumentan los precios de un modo exagerado.

Al efecto, ha dictado las oportunas disposiciones.

Según parece, la escasez de hielo que se nota en el mercado es debida a que se embarca mucho para Africa.

Un alijo
De Blancas telegrafian que los agentes de la Arrendataria sorprendieron un alijo de tabaco de contrabando, importante veinte mil duros.

Obras suspendidas
La Junta del puerto de Barcelona ha adoptado una gravísima determinación.

Por escasez de fondos ha suspendido en absoluto las obras de restauración del dique que destruyó el temporal en febrero del año pasado.

La mayor parte del dique quedó destruido, poniendo en peligro la existencia del puerto.

Desde entonces la Junta ha venido pidiendo auxilios al Estado. Mientras tanto, ha invertido en la restauración dos y medio millones de pesetas; pero agotados los fondos de que dispone, no pudiendo continuar con el gasto, ha despedido al personal, suspendiendo en absoluto las obras.

El conflicto tiene más gravedad, porque la época del año en que estamos es la más propicia para hacer obras, que será difícil ejecutar dentro de un par de meses.

El «raid» aéreo Buenos-Aires-Santiago de Chile-Lima ha fracasado.—El aparato, destruido : : : : :
Buenos Aires.—El aviador Hearne, que tuar el raid Buenos Aires-Santiago de Chile-500 kilómetros de Buenos Aires, debido al mal tiempo.

Después de algunas horas de reposo, el aviador emprendió de nuevo el viaje; pero el motor no funcionaba con regularidad, por lo que tuvo que aterrizar violentamente.

El aparato quedó destruido y el aviador resultó ileso.

LO DE ALTA SILESIA

DECIDIRA LA LIGA DE LAS NACIONES

Consejo en el Eliseo
París.—Ayer mañana ase reunió en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Millerand, un importante Consejo de ministros.

Después del Consejo, M. Briand celebró una conversación, que duró una hora, con los Sres. Lloyd George y lord Curzon, y a continuación M. Briand regresó al ministerio de Negocios Extranjeros y anunció que el Consejo Supremo se reuniría a las once.

La propuesta de Lloyd George
París.—Al comenzar la reunión del Consejo Supremo, Lloyd George propuso que se sometiera la cuestión de Alta Silesia al Consejo de la Liga de las Naciones, y M. Briand aceptó.

Lloyd George ha salido para Londres en un tren de la tarde.

Los términos de la solución
París.—La decisión de someter al arbitraje del Consejo de la Sociedad de Naciones la cuestión del reparto de Alta Silesia ha sido acogida muy favorablemente en los círculos franceses de la Conferencia, que revelan una verdadera satisfacción al pensar que problema tan complejo ha desaparecido ya del dominio de sus preocupaciones.

Efectivamente: después de cuatro días de discusiones no se había adelantado nada y continuaban siendo opeustas las tesis sustentadas por Francia e Inglaterra.

La cuestión no parecía, ni mucho menos, encontrarse próxima a una solución. Italia y el Japón estaban conformes con el proyecto de trazado de la frontera propuesto por Inglaterra, y Francia solamente se oponía, creyendo era una injusticia lo que semejante frontera representaba para Polonia.

A pesar de las razones que la obligaban imperiosamente a mantenerse en su actitud, Francia no podía, sin embargo, dar lugar a que se le reprochase haber hecho naufragar por su intransigencia la obra del Consejo Supremo, y el Sr. Briand pensó que era necesario salir de la impasibilidad en que se hallaba el Consejo Supremo.

Por esta razón aceptó el arbitraje de la Sociedad de Naciones.

Para mantener el orden en Alta Silesia hasta que se adopte por fin una decisión, y para velar por su cumplimiento después de adoptada, Francia, Gran Bretaña e Italia enviarán refuerzos, viniendo de este modo a sumarse a la tesis sustentada en la reunión del Consejo Supremo por la diplomacia francesa, o sea enviar nuevos contingentes antes de toda decisión.

Por el contrario, la idea de la decisión y reglamentación inmediata, que pareció a la Gran Bretaña más eficaz que reforzar las tropas de ocupación en Alta Silesia, ha sido desmentida por los acontecimientos, como ya había previsto el Sr. Briand, que precisamente por eso preconizaba el aplazamiento de la conferencia.

En resumen, el procedimiento adoptado por el Consejo dará por resultado que se lleque a una solución rápida, imparcial e inapelable.

Se anuncia la reunión del Consejo de la Liga de las Naciones : : : : :

París.—Según el *Petit Parisien*, el embajador del Japón y Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, vizconde Ishii, atendiendo la demanda formulada por el Consejo Supremo acerca de la cuestión de Alta Silesia, se propone convocar la reunión del Consejo de la Sociedad el día 20 de este mes.

Lloyd George en Londres
Londres.—El Sr. Lloyd George ha llegado, procedente de París, dirigiéndose inmediatamente a Downing Street.

Anoche conferenció con el Rey.

Los últimos trabajos del Consejo : : : : :

París.—El Consejo Supremo dará hoy por terminados sus trabajos.

En la sesión que celebrará por la mañana resolverá la cuestión de los refuerzos a enviar a Alta Silesia y la del levantamiento de las sanciones económicas.

Los delegados británicos que quedan en París saldrán para Londres el domingo.

Hay pocas probabilidades de que la Comisión encargada de ocuparse de la cuestión del hambre en Rusia quede nombrada antes de fijarse el procedimiento que haya de seguirse.

Comunicación de Briand
París.—El Sr. Briand, actuando en su calidad de presidente del Consejo Supremo reunido en París, ha notificado al presidente actual del Consejo de la Sociedad de Naciones, barón de Ishii la resolución adoptada por unanimidad en el Consejo Supremo, tendente a solicitar la opinión del Consejo de la Sociedad acerca del trazado de la frontera germanopolaca en Alta Silesia.

El Sr. Briand ha rogado al mismo tiempo al barón de Ishii que convoque con urgencia al Consejo de la Sociedad de Naciones.

Puede que Polonia intervenga en las discusiones del Consejo de la Sociedad de Naciones al tratar éste de la cuestión de Alta Silesia.

En efecto, con arreglo al pacto de la Sociedad de Naciones cualquier nación, aunque no forme parte del Consejo de la Sociedad, puede ser invitada a concurrir al mismo cuando se discute un asunto que tenga para ella especial interés.

Es también posible que Alemania sea admitida a explicarse ante el Consejo de la Sociedad.

Las últimas reuniones
París.—El Consejo Supremo se reunió esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Briand. Lord Curzon representa en la reunión a la Gran Bretaña, por la ausencia de mister Lloyd George.

El Consejo examinó en esta sesión numerosas cuestiones.

Primera. Alta Silesia:
Se ha establecido el texto de la carta que será enviada por el presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones al embajador de Alemania y ministro de Polonia, informándole de la decisión adoptada por el Consejo Supremo y pidiendo que ambos Gobiernos tomen las disposiciones necesarias para el mantenimiento del orden en Alta Silesia, llamando su atención acerca de las responsabilidades en que incurrirían en el caso de que atravesaran la frontera tropas o armamento de cualquier especie.

Segunda. Culpables de guerra:
Una Comisión nombrada especialmente examinará los veredictos dictados por el Tribunal de Leipzig, y después de un estudio a fondo de la cuestión, informará ante el Consejo Supremo acerca de la validez jurídica de aquéllos, sea en el sentido de anular aquellas sentencias o en el de declarar en rebeldía a los acusados.

Esta Comisión se hallará compuesta por dos magistrados, nombrados por los Gobiernos de cada país directamente interesado en los procesos vistos ante el Tribunal de Leipzig.

Tercera. Abastecimiento de Rusia:

El Consejo Supremo decide la creación de una Comisión internacional y no interaliada. Las Potencias de la Entente constituirán el núcleo principal de esta Comisión y nombrarán tres miembros por cada una de las Potencias representadas en el Consejo Supremo.

Suacia, Dinamarca y otros países neutrales serán invitados a participar en esta Comisión, así como las instituciones de carácter filantrópico que quieran cooperar en la obra de socorro a los hambrientos de Rusia.

El Consejo Supremo examinó igualmente la situación diplomática que se crea por el hecho de suministrar víveres a Rusia, teniendo en cuenta que con el Gobierno de los Soviets no podrá entablarse sino una conversación estrictamente limitada a este fin humanitario.

Cuarta. Cuestión de Oriente:

El mariscal Foch hizo una exposición de la situación estratégica en los Estrechos y de las medidas de defensa, mediante las cuales puede ser asegurada su neutralidad en el caso de que los turcos o los griegos pretendiesen violarla.

Quinta. Situación financiera de Austria:
Establecido el hecho de que el resurgimiento financiero de Austria está subordinado a la renuncia, por parte del Gobierno austriaco, a su hipoteca sobre Austria, el embajador de los Estados Unidos, coronel Harvey, declaró que había sido presentado al Parlamento austriaco un *bill*, en el cual se hacía mención del levantamiento de aquella hipoteca, en vista de lo cual el Consejo Supremo emitió el voto de que este proyecto de ley sea votado con urgencia por aquel Parlamento.

La sesión continúa, pasando al examen de las sanciones adoptadas por los aliados contra Alemania.

LA CUESTION DE IRLANDA

Comentarios a la carta de De Valera : : : : :
Londres.—*The Daily Chronicle* y otros periódicos publican la siguiente información: «El Gobierno considera como muy seria la situación creada por la carta del Sr. De Valera. Algunos ministros llegan a creer que el tono de esta carta equivale a rechazar los ofrecimientos hechos por el Gobierno irlandés. Al mismo tiempo hacen notar que el texto de la carta es más bien oscuro y se presta, por lo tanto, a interpretarla de diferentes maneras.»

Consejo de ministros
Londres.—El Consejo de Ministros, que se reunirá esta mañana, discutirá profundamente la cuestión. A este Consejo asistirá el Virrey de Irlanda, lord Fitzallan; el general Mac Ready, comandante en jefe de las fuerzas británicas en Irlanda, y el general Tudor.

Al final del Consejo del Gabinete de hoy, Lloyd George hará una comunicación al Parlamento.

El primer ministro irá al castillo de Chequers, donde celebrará con sus colegas una nueva entrevista. Se cree que a principios de la semana próxima hará en el Parlamento una importante declaración sobre la situación actual.

¿Qué dice la carta?
Londres.—*The Daily Express* dice que la carta de De Valera parece indicar que el Gobierno republicano no puede aceptar las proposiciones británicas y que se hacen contraproposiciones concernientes a la forma de Gobierno para la isla.

TURCOS Y GRIEGOS

La intervención sería inoportuna : : : : :
París.—Comunican de Constantinopla que el ministro turco de Negocios Extranjeros, Izzet bajá, ha declarado que actualmente es

inoportuna toda gestión mediadora que intentaran los aliados, en el conflicto greco-turco.

Ataque griego rechazado
Angora.—Comunicado oficial turco: «Sector de Kodja-ili.—Ha sido rechazado un ataque de las fuerzas griegas de Infantería, apoyadas por la Caballería y la artillería. Una columna de Caballería turca, avanzando en dirección a Seughud, ha destruido las líneas griegas de teléfonos y telégrafos.

La ofensiva griega
Atenas.—Noticias del frente dicen que los griegos han vuelto a emprender la ofensiva contra Eskicheir.

Caballos para Grecia
Londres.—Según *The Daily Mail*, el Gobierno griego negocia en Irlanda la compra de diez mil caballos con destino a su ejército de operaciones en Asia Menor.

LA TRAVESIA DE LA MANCHA

TIRABOSCHI DESISTE
Calais.—Un mensaje traído por una paloma comunica que el nadador italiano Tiraboschi, que emprendió por la mañana la travesía del Canal de la Mancha a nado, tuvo que desistir de su tentativa a las cinco de la tarde, hallándose a la sazón tan sólo a unas ocho millas de Douvres.

Le obligó a ello el estado del mar, que era cada vez más revuelto, hasta el punto de que el barquito que escoltaba al nadador se veía a cada instante cubierto por las olas.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24
FUNDADA EN 1878
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *

Noticias de teatros

GACETILLAS

Comedia.—El martes 16 se estrenará *Los tres primos*, casi sainete en un acto, de los Sres. Muñoz y Lapena y de los maestros Serrano y Muguerra.

Los principales papeles los interpretan las Sras. Pinedo y Clemente y el Sr. Ballester. Se despachan localidades en contaduría.

Fuencarral.—El asombroso éxito alcanzado por *Chelito* se debe, en primer término, a que es una artista consumada, de belleza indiscutible y de una popularidad sin igual. Tenemos por seguro que el público llenará diariamente el teatro, predominando el elemento femenino, ávido de conocerla.

El género que interpretará es a todas luces moral, pudiendo considerarse el espectáculo en su totalidad como confeccionado a propósito para señoras.

El resto del programa está compuesto por grandes atracciones, algunas de ellas procedentes de los principales teatros extranjeros.

Cartel para el día 14

COMEDIA.—6, Madame Chantilly y Hermanas Corio.—10,30, la opereta en dos actos Madame Chantilly y Hermanas Corio (bailes).

TERRAZA DEL CENTRO.—7,30, gran éxito de Laura Domínguez, de Magda Briés y de Vera Wateslawoa.—10,30, éxito definitivo de Magda de Briés.—Vera Wateslawoa y gran éxito de Laura Domínguez y todas las atracciones.

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las 4, 6,30 tarde y 10,30 noche, éxito del fenomenal Charlot y los Ocho Andreu con todas las atracciones.—El lunes, a las 10,30 de la noche, el mismo programa.

FUENCARRAL.—Compañía de notables atracciones.—Tarde, a las seis; noche, a las diez y cuarto.—Películas.—Trio Frank. Les Badurs.—Troupe Griavelly.—D'Anselmi y Chelito.

El lunes, a las mismas horas, el mismo programa.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez de la noche.—Selecto concierto por la banda de Ingenieros.—Cine: La duena del Mundo y otras interesantísimas películas.—Cada día se proyecta una jornada.—El lunes, nuevo programa en el Cinema Royal Clair.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—El gran misterio de Londres (sugestiva serie americana de aventuras, por el gran actor Charles Raymond, primero y segundo episodios).—La prueba de hierro (15 episodios, fin de la serie, por Antonio Moreno).—La pequeña endiablada (por la hermosa actriz yanqui Margarita Fisher), y otras.

Cartel para el día 15

COMEDIA.—6, Madame Chantilly y Hermanas Corio.—A las 10,30, la opereta en dos actos Madame Chantilly y Hermanas Corio (bailes).

TERRAZA DEL CENTRO.—10,30, éxito de la bella cancionista Laura Domínguez.—Debut de Maravilla y despedida de Solmes. Silla, dos pesetas.

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 14 de agosto de 1921
Santos del día.—Santos Eusebio, confesor; Marcelo, obispo; Calixto, Ursicio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y beata Juliana de Busto, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica XIII, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

AVISOS UTILES

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan

Nodebaltaren ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)



Tranvías directos de Cibeles a la CIUDAD LINEAL

De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada
Varietés en el jardín, gratis
Casino.-Restaurant
EL PARQUE DE MODA

ANEMIA - CONVALESCENCIA
POBREZA DE LA SANGRE
COLORES PALIDOS
DEBILIDAD
se curan con el Verdadero **FER BRAVAIS**

Recomendado a las personas debilitadas por la ENFERMEDAD del GRCULO y las FIEBRES, etc.

10 a 20 gotas a cada comida.

En todas las Farmacias y 26, Rue de Rocroy, PARIS

En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa cantada.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio.

En San Millán, continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito, a las siete, predicando D. Sebastián R. Lario.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete de la tarde, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, o de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Ignacio de Loyola.

Lunes 15 de agosto de 1921
Santos del día.—La Asunción de la Santísima Virgen María, Nuestra Señora del Tránsito. Santos Tarsicio y beato Cosme de San Damián, mártires; Alipio y Arnulfo, confesores.

La misa y oficio son de la Asunción de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne con sermón, que predicará D. Pedro J. Martínez.

En San Millán, termina la novena a Nuestra Señora del Tránsito; a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, y a las siete el ejercicio, predicando por mañana y tarde el Sr. Rodríguez Lario.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio con sermón.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete de la tarde, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, o de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Ildefonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

NEURASTENIA

(DEBILIDAD NERVIOSA)

Curada por la Electricidad

HOY las condiciones de la vida están causando un serio aumento de la Neurastenia y de los otros desórdenes nerviosos y funcionales. Los síntomas de la Neurastenia son muchos y variados. Son principalmente mentales y nerviosos, y con frecuencia la víctima ignora que él o ella está viajando rápidamente hacia el Agotamiento y la Posttracción Nerviosa.

¿ES USTED NERVIOSO CÓMO ÉSTEY?



En ese caso los efectos de la Electricidad Curativa le pondrá a usted bien.

Las Aplicaciones del tratamiento Pulvermacher es el único invento para la administración de la Electricidad Curativa, recomendada por unos cincuenta eminentes Doctores y por la Academia oficial de Medicina de París. Este Instituto está establecido en Londres desde 1848.

¿TIENE USTED ALGUNO DE ESTOS SÍNTOMAS?

- ¿Es usted Nervioso, Timido ó Indeciso?
- ¿Le falta la confianza en sí mismo?
- ¿Teme usted los espacios abiertos ó cerrados?
- ¿Le falta a usted la Fuerza de Voluntad?
- ¿Está usted "impaciente", sin descanso ó sin dormir?
- ¿Enrojece ó se pone pálido repentinamente?
- ¿Se retrae usted de acompañantes extraños?
- ¿Anhela usted estimulantes ó drogas?
- Si es así, puede usted suponer seguramente que sufre de Neurastenia. El neurasténico padece también a menudo de Indigestiones, Debilidad sexual, Espermatorrea, Perturbaciones del hígado, Constipaciones, Palpitaciones, Pérdida del Apetito, Exceso de Apetito, y es huésped de otros desórdenes causados por defectos funcionales de varios órganos. La Electricidad es la única fuerza que, naturalmente, suple esta deficiencia de la Fuerza de los Nervios, y restablece el tono de todo el sistema nervioso. Hoy puede usted ser

dece también a menudo de Indigestiones, Debilidad sexual, Espermatorrea, Perturbaciones del hígado, Constipaciones, Palpitaciones, Pérdida del Apetito, Exceso de Apetito, y es huésped de otros desórdenes causados por defectos funcionales de varios órganos. La Electricidad es la única fuerza que, naturalmente, suple esta deficiencia de la Fuerza de los Nervios, y restablece el tono de todo el sistema nervioso. Hoy puede usted ser

CURADO EN SU PROPIA CASA

con llevar sencillamente una batería Pulvermacher, la cual es ligera, fácil y cómoda de usar. No produce ningún choque, sino que, por el contrario, todo el tiempo que se aplica abastece los centros nerviosos con un continuo flujo de electricidad, estimula, naturalmente, la circulación de la sangre y aumenta la nutrición nerviosa.

Este es el tratamiento natural y fisiológico de la Neurastenia, que no pueden curar nunca las drogas. El Tratamiento Pulvermacher ha curado los casos más rebeldes de Neurastenia y de Desórdenes nerviosos cuando todos los demás sistemas habían fallado. Si usted sufre cualquier forma de Perturbaciones Nerviosas ó si tiene alguno de los síntomas anteriormente descritos, escriba hoy pidiendo un libro que le demuestre el incalculable valor de la salud, y que, sin embargo, no le costará a usted nada. Se titula "Guía de la Salud y la Fuerza", y le será remitido por correo, libre de gastos.

N. B. A los corresponsales de fuera les advertimos que cuando envíen alguna comunicación manden detalles completos de su caso, su edad, y la medida de la cintura, de forma que, en vista de ello, se les puedan enviar, libres de gastos, a vuelta de correo para evitar dilaciones, los consejos precisos.

CUPÓN LIBRE
Por correo, esta Forma Libre de hoy recibirá usted la "Guía de la Salud y la Fuerza". No adquiere usted ninguna obligación al solicitar este libro y detalles de las aplicaciones del sistema Pulvermacher.
Nombre.....
Dirección.....
Dirigirse al Pulvermacher Electrological Instituto (Sección 13), Moraza, 3 B. SAN SEBASTIÁN

OZONOPINO RUY - RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

SARNA

ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño.
Véndese en todas las buenas farmacias.

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Vendo fina
en 60.000 pesetas. Renta 4.800. Mide de 14 a 15.000 pies. Diríjase, Atocha, núm. 112.

AUTOPIANO
magnífico, con musicero y rollos, verdadera ocasión.
Fuencarral, 55.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAFELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Plateria. - Teléfono 772 M

La Prensa

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y

aniversario

CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

La Central Anunciadora

Agencia General de Publicidad.—Título registrado
Director-Propietario: Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos. Grandes descuentos

SERVICIO ESPECIAL PARA LA PUBLICACIÓN DE ESQUELAS DE DEFUNCION, DE NOVENARIO, ANIVERSARIO Y RECORDATORIOS

Pelayo, 52, pral. izqda., Madrid

IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en la Prensa de Madrid.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
- 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
- 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
- 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
- 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
- 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
- 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
- 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas.
En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
---	--

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

LEGION EXTRANJERA

Españoles y Extranjeros: se crean dos Banderas de Legionarios (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros Legionarios son ya Sargentos y serán Suboficiales y oficiales. Prima de enganche: 700 pesetas por cinco años: 500 por cuatro; muy buena comida; soldado extraordinario, que aumenta con los años de servicio. Presentarse en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

PURGANTES

AGUAS DE COSLADA

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

PURGANTES

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FAERICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDO La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Carrer del Ciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta de Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alameda, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en los dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANUNCIOS ESQUELAS

"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."
LA SOLUCION
PEDRO JOSÉ G. MORCILLO
PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.
TELEFONO M. 17.48.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Filipinas:
El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.